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ВСТУП 

 

Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру, зменшення збитків і втрат у разі їх виникнення та 

ефективна ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій є одним із головних 

пріоритетів у діяльності місцевих органів виконавчої влади.  

Актуальність проблеми забезпечення безпеки населення і територій від 

наслідків надзвичайних ситуацій природного характеру зумовлена 

тенденціями зростання шкоди територіям та населенню, що спричиняються 

небезпечними природними явищами: підтопленнями, зсувами, ураганами, 

буревіями, сильними опадами, градом, обледенінням.  

Підвищення загрози виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру зумовлюється постійним розвитком виробничої діяльності, 

виникненням нових виробництв та матеріалів, більшість з яких в процесі свого 

функціонування та після його завершення являє собою джерела забруднення 

навколишнього середовища і становлять екологічну загрозу, особливо в 

місцях надмірної концентрації виробництва. Крім того, в наслідок зносу 

технологічного обладнання на підприємствах, викликаних економічними 

негараздами, значно підвищується ризик виникнення техногенних аварій, 

пов’язаних, в першу чергу із викидом хімічно-небезпечних речовин. 

Так, протягом 2019 року  в Сумській області області зареєстровано 5 

надзвичайних ситуацій (1 – природного характеру, 4 – техногенного).  

09 січня 2019 року внаслідок розгерметизації нафтопроводу 

«Бугрувате-Рибальці» Бугруватівського родовища НГВУ «Охтирканафтогаз» 

ПАТ «Укрнафта» не землях Чернеччинської ОТГ Охтирського району сталася 

аварійна ситуація, яка призвела до розливу нафтопродуктів на земельній 

ділянці сільськогосподарського призначення ТОВ «Райз Північ» приблизною 

площею 1260 м2. Збитки склали 8,020 тис. грн. (сплачені).     

07.02.2019 на території Грунської ОТГ Охтирського району Сумської 

області сталася аварійна ситуація внаслідок розгерметизації нафтопроводу 
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Рибальці – Качанівка з витоком нафти на дві земельні ділянки площею 270 м2 

та 180 м2. Власними силами НГВУ «Охтирканафтогаз» ПАТ «Укрнафта» 

виток припинено, та проведено роботи по ліквідації наслідків аварії. Відібрані 

проби ґрунту було направлено для проведення досліджень до відділу 

інструментального – лабораторного контролю Інспекції, в ході яких 

забруднення підтвердилось. Сума збитків становить 1,037 тис. грн. (сплачені).  

05.06.2019 під час виконання робіт по обробці свердловини №10 

Новотроїцького НГКР Філії Газопромисловим управлінням 

«Полтавагазвидобування» АТ «Укргазвидобування» на землях Кам’янської 

сільської ради Лебединського району Сумської області стався 

неконтрольований розлив нафтопродуктів на земельній ділянці площею 

757,34 м2. Розраховано збитки на суму 4,059 тис. грн. (сплачені). 

 06.06.2019 під час виконання робіт з освоєння свердловини № 55 

Новотроїцького НГКР сталася ще одна аварія, внаслідок якої відбулося 

забруднення земельної ділянки нафтопродуктами за межами обвалування 

факельного амбару свердловини на площі 10800 м2 (землі Кам’янської 

сільської ради Лебединського району Сумської області). Збитки склали 

240,597 тис. грн. (сплачені). 

У Сумській області є небезпечні об'єкти (території) на яких (навколо 

яких) існують проблеми, які пов'язані із: забрудненням довкілля, враховуючи 

наявність об'єктів, які виробляють, використовують, або зберігають хімічні, 

радіоактивні, біологічні речовини, у тому числі шламонакопичувачі, 

золовідвали, цвинтарі, скотомогильники та інші; незначними зсувами, 

підтопленнями, суфозійно-карстовими процесами. 

На Сумщині найбільш небезпечні природні явища та процеси 

представлені небезпечними процесами і явищами гідрометеорологічного, 

геологічного, гідрологічного характеру, загрозами пожеж у природних 

екосистемах та загрозами медико-біологічного характеру. 

Актуальність  обраної теми. 
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Аналіз техногенної та природної небезпеки в Сумській області показав, 

що на території області зберігається високий ступінь ризику виникнення 

надзвичайних ситуацій. Таким чином, підвищення рівня цивільного захисту 

районів області набуває надзвичайної актуальності в сучасних умовах 

забезпечення захисту населення,  території, навколишнього середовища. Це  

висуває в число пріоритетних завдань розробку управлінських рішень щодо 

підвищення рівня цивільного захисту області, і зокрема в Пологівському 

районі.  

Значний внесок у розвиток науки державного управління у сфері 

цивільного захисту країни та її населення зробили сучасні українські науковці: 

О. Барило, В. Богданович, О. Власюк, С. Вовченко, П. Волянський, Є. 

Гаврилко, Б. Данилишин, , Н. Клименко, В. Косевцов, В. Костенко, О. Кошкін, 

О. Максимчук, О. Мельниченко, О. Потеряйко, В. Предборський, В. Садковий, 

О. Соболь, Тищенко, О. Труш, Р. Приходько, І. Чубань та інші. 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:  

провести аналіз нормативної бази з питань організації заходів 

цивільного захисту;  

- визначити основні заходи цивільного захисту адміністративно-

територіальної одиниці;  

- визначити основні особливості та пріоритети практичної діяльності 

органів влади щодо зниження ризиків виникнення надзвичайних ситуацій та 

небезпечних подій;  

- надати соціально – економічну та оперативно – тактичну 

характеристика Краснопільського району Сумської області ;  

- провести аналіз потенційних небезпек цього району;  

- провести прогнозування НС та їх наслідків;  

- визначити основні положення щодо охорони праці та безпеки особовим 

складом під час несення служби.  

Об’єктом  дослідження магістерської роботи:  є процес організації 

цивільного захисту Краснопільського району Сумської області. 
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Предметом дослідження магістерської роботи: є рівень цивільного 

захисту Краснопільського району. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою 

магістерського дослідження є функціонування системи цивільного захисту, 

основоположні законодавчі і нормативні акти України, наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних учених з питань організації цивільного захисту. Для 

досягнення поставленої мети застосовувалися сучасні методи дослідження. 

Так, на основі системно-аналітичного методу теоретично узагальнено наукові 

концепції, розробки і пропозиції провідних вітчизняних і зарубіжних вчених, 

присвячені сфері цивільного захисту. Для вирішення окремих завдань 

використовувалися також такі методи: статистичного аналізу; проблемно-

орієнтований метод;метод причинно-наслідкових зв’язків; математичного 

моделювання. 

Магістерська робота виконувалась на основі аналітичних та 

статистичних матеріалів ДСНС України, науково-методичних оглядах та 

публікаціях з питань цивільної безпеки, законодавчих і нормативних 

документів.  
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РОЗДІЛ 1 

ОБГРУНТУВАННЯ ЦІЛЕЙ І ЗАВДАНЬ АНАЛІЗУ І ОЦІНЮВАННЯ 

РІВНЯ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ КРАСНОПІЛЬСЬКОГО РАЙОНУ 

СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1 Аналіз нормативної бази з питань організації заходів цивільного 

захисту 

 

Забезпечення безпеки і захисту населення України, об’єктів економіки і 

національного надбання держави є невід’ємною частиною державного 

будівництва, однією зі складових частин національної безпеки України, 

найважливішою функцією центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

органів місцевого самоврядування. 

Формування національної системи захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій розпочалося з проголошенням незалежності України. 

Однією з найважливіших частин цієї роботи стало створення та вдосконалення 

правових і організаційних засад у вищезазначеній сфері. Це завдання 

покладено на Штаб цивільної оборони України як центральний орган 

державної виконавчої влади, підвідомчий Кабінету Міністрів України. Уже 28 

жовтня 1992 р. Верховна Рада України схвалила Концепцію цивільної оборони 

України, а 3 лютого 1993 р. прийняла Закон України «Про Цивільну оборону 

України», де вперше визначено, що цивільна оборона України є державною 

системою органів управління, сил і засобів, що створюється для організації і 

забезпечення захисту населення від наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного, екологічного, природного та воєнного характеру. Держава як 

гарант цього права створює систему цивільної оборони, яка має своєю метою 

захист населення від небезпечних наслідків аварій і катастроф техногенного, 

екологічного, природного та воєнного характеру. 

Цивільна оборона України створювалася як складова частина загальної 

оборони України і державної системи запобігання надзвичайним ситуаціям та 
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дій у разі їх виникнення. Десятого травня 1994 р. Кабінет Міністрів України 

затвердив Положення про Цивільну оборону України. 

Удосконалюючи державне управління у сфері цивільного захисту, 28 

жовтня 1996 р. на базі Штабу цивільної оборони України та Міністерства 

України у справах захисту населення від наслідків аварії на Чорнобильській 

АЕС створено Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у 

справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи (МНС) - 

центральний орган виконавчої влади, який забезпечує провадження в життя 

державної політики у сфері цивільної оборони, захисту населення і територій 

від надзвичайних ситуацій, запобігання цим ситуаціям та реагування на них, 

ліквідації їх наслідків та наслідків Чорнобильської катастрофи, здійснює 

керівництво дорученою йому сферою управління та несе відповідальність за її 

стан і розвиток. 

МНС у стислі терміни розробило, а Верховна Рада України прийняла 

необхідні законодавчі і нормативно-правові акти, що регламентували 

функціонування національної системи цивільного захисту, порядок 

формування та реалізації державної політики у цій сфері, зокрема закони 

України «Про загальну структуру та чисельність військ Цивільної оборони 

України» (1998), «Про війська Цивільної оборони України» (1999), «Про 

аварійно-рятувальні служби» (1999), «Про захист населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру» (2000), «Про 

страховий фонд документації України» (2001) та «Про правові засади 

цивільного захисту» (2004). 

Саме в Законі України «Про правові засади цивільного захисту» вперше  

з’явилося визначення терміна «цивільний захист» як системи організаційних, 

інженерно-технічних, санітарно-гігієнічних, протиепідемічних та інших 

заходів, які здійснюються центральними і місцевими органами виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування, підпорядкованими їм силами і 

засобами, підприємствами, установами та організаціями незалежно від форми 

власності, добровільними рятувальними формуваннями, що забезпечують 
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виконання цих заходів з метою запобігання та ліквідації надзвичайних 

ситуацій, які загрожують життю та здоров’ю людей, завдають матеріальних 

збитків у мирний час і в особливий період. Завершився період трансформації 

«цивільної оборони» в «цивільний захист» як уніфіковану систему 

організаційних, інженерно-технічних, санітарно-гігієнічних, 

протиепідемічних та інших заходів, що виконуються як у мирний час, так і в 

особливий період . 

Однак на той час виникла ситуація, коли в Україні юридично були чинні 

три державні системи протидії надзвичайним ситуаціям, а саме: система 

цивільної оборони (створена на підставі Закону України «Про Цивільну 

оборону України»); єдина державна система запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру (створена на 

підставі Закону України «Про захист населення і територій від надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру») та єдина державна система 

цивільного захисту населення і територій (створена на підставі Закону України 

«Про правові засади цивільного захисту»). На практиці ж функціонувала лише 

одна, яка й розв’язувала всі завдання у сфері цивільного захисту. 

Окрім того, правові норми у сфері цивільного захисту регулювали більше 

ніж 10 законів України, при цьому деякі з них втратили свою актуальність та 

потребували скасування, положення інших мали суперечності та дублювали 

законодавство. 

Ідея усунення всіх розбіжностей у законодавстві з питань цивільного 

захисту шляхом розробки та прийняття кодексу виникла ще у 2001 р., а вже в 

указі Президента України від 4 лютого 2003 р. визначено завдання щодо 

забезпечення розроблення проекту Кодексу України про цивільний захист 

населення [22]. 

Кодекс цивільного захисту України як єдиний систематизований 

законодавчий акт з питань цивільного захисту прийнятий Верховною Радою 

України 2 жовтня 2012 р. та введений в дію з 1 липня 2013 р. З уведенням цього 

кодексу в дію втратили чинність закони України «Про Цивільну оборону 
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України», «Про пожежну безпеку», «Про загальну структуру та чисельність 

військ Цивільної оборони України», «Про війська Цивільної оборони 

України», «Про аварійно-рятувальні служби», «Про захист населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру» 

та «Про правові засади цивільного захисту» [3]. 

На виконання кодексу створена єдина державна система цивільного 

захисту у складі функціональних, територіальних систем та їх ланок з метою 

реалізації державної політики у сфері цивільного захисту. Правові норми 

кодексу усунули суперечності та дублювання законодавства, розмежували 

повноваження і функції центральних і місцевих органів виконавчої влади, 

спростили умови для ведення бізнесу та визначили в єдиному законодавчому 

акті засади державної політики у сфері цивільного захисту. 

Завдяки прийняттю кодексу впроваджено заходи для зменшення 

наглядових та контрольних функцій у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

Повністю скасовано процедуру отримання дозволів органів пожежної безпеки 

на початок робіт, встановлено виключно судовий порядок припинення роботи 

суб’єктів господарювання і лише за наявності порушень, що створюють 

загрозу життю або здоров’ю людей. Це, у свою чергу, дозволило суттєво 

полегшити умови ведення бізнесу в Україні. 

На виконання положень Кодексу цивільного захисту України з метою 

подальшого вдосконалення системи цивільного захисту МНС у взаємодії з 

іншими органами виконавчої влади розроблено більше ніж 100 нормативно-

правових актів (постанов та розпоряджень Кабінету Міністрів України, наказів 

МНС, які пройшли державну реєстрацію в Міністерстві юстиції України). У 

відповідність до цього Кодексу приведено нормативно-правові акти МНС, 

міністерств та інших центральних органів виконавчої влади України, 

переглянуто критерії визначення суб’єктів господарювання з високим 

ступенем прийнятного ризику у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

Продовжуючи оптимізацію системи центральних органів виконавчої 

влади, 24 грудня 2012 р. Указом Президента України Міністерство 
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надзвичайних ситуацій України та Державну інспекцію техногенної безпеки 

України реорганізовано в Державну службу України з надзвичайних ситуацій 

(ДСНС). На ДСНС покладено реалізацію державної політики у сфері 

цивільного захисту, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб, а також гідрометеорологічної 

діяльності [18]. 

Важливі зміни до Закону України «Про основи національної безпеки 

України» внесено 12 лютого 2015 р. Органи та підрозділи цивільного захисту 

віднесені до суб’єктів забезпечення національної безпеки України. Визначено 

загрози національним інтересам і національній безпеці України у сфері 

цивільного захисту, основні напрями державної політики з питань 

національної безпеки України у сфері цивільного захисту [21]. 

Наразі в Україні триває реформування системи цивільного захисту, 

удосконалення державного управління в цій сфері. Планується розроблення і 

прийняття нових та внесення змін до чинних актів законодавства з 

урахуванням європейських стандартів, імплементація передового світового 

досвіду функціонування систем цивільного захисту, поліпшення матеріально-

технічного забезпечення, удосконалення соціального захисту працівників 

ДСНС, підвищення престижу служби цивільного захисту тощо. 

Одним із важливих заходів виконання Угоди про асоціацію між Україною, 

з одного боку, та Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з 

атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншого боку, є імплементація у 

національне законодавство європейської системи технічного регулювання. 

Технічне регулювання - це нормативно- правове регулювання безпечності 

продукції, а також пов’язаних із нею процесів виробництва, монтування, 

експлуатації, технічного обслуговування, що впливають на її безпечність. 

Основними складниками технічного регулювання є технічна регламентація, 

стандартизація, оцінка відповідності та державний ринковий нагляд. 
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Об’єктами технічного регулювання у сфері цивільного захисту є техногенна і 

пожежна безпека, гідрометеорологічна діяльність, засоби цивільного та 

протипожежного захисту. В Україні у сферах пожежної, техногенної безпеки 

та цивільного захисту функціонують три технічні комітети стандартизації, які 

проводять планову роботу з підготовки стандартів та подання їх на 

затвердження за встановленим порядком [5]. 

Подальша розбудова сучасної потужної системи цивільного захисту в 

Україні, удосконалення державного управління в цій сфері потребують вжиття 

додаткових організаційних та практичних заходів із розв’язання наявних 

проблемних питань. Так, 25 січня 2017 р. Кабінет Міністрів України схвалив 

Стратегію реформування ДСНС, реалізацію якої передбачається здійснювати 

в три етапи протягом 2017 - 2020 рр. [25]. 

 

2.2 Основні заходи цивільного захисту для адміністративно-

територіальної одиниці 

 

Ефективність реалізації завдань щодо захисту населення і територій, 

навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій, 

запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги 

постраждалим, забезпечується виконанням комплексу основних заходів 

цивільного захисту до яких належать:  

- оповіщення та інформування населення у сфері цивільного захисту 

функціональних та територіальних підсистем;  

- укриття населення у захисних спорудах цивільного захисту;  

- заходи з евакуації;  

- інженерного захисту територій;  

- радіаційного і хімічного захисту населення і територій;  

- медичного, біологічного і психологічного захисту, забезпечення 

санітарного та епідемічного благополуччя населення;  

- забезпечення техногенної безпеки;  
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- забезпечення пожежної безпеки;  

- реагування на надзвичайні ситуації та ліквідації їх наслідків;  

- моніторингу і прогнозування надзвичайних ситуацій;  

- прогнозування ризику виникнення надзвичайних ситуацій;  

- підготовки органів управління та сил цивільного захисту, фахівців та 

персоналу з питань цивільного захисту;  

- планування заходів цивільного захисту.  

Організація заходів цивільного захисту в центральних органах 

виконавчої влади визначаються положенням про цей орган.  

Порядок організації та виконання заходів цивільного захисту 

встановлюється розпорядчими документами відповідного органу виконавчої 

влади або керівником підприємства установи, організації.  

Якщо центральний орган виконавчої влади створює функціональну 

підсистему, то порядок її функціонування, завдання та заходи щодо 

забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного захисту 

відображаються в Положенні про функціональну підсистему єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі – ЄДСЦЗ) центрального органу виконавчої 

влади у відповідній сфері суспільного життя.  

Організація заходів цивільного захисту в територіальних підсистемах 

здійснюється Радою міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими 

державними адміністраціями, органами місцевого самоврядування 

здійснюється відповідно з розробленими положеннями у яких визначаються 

заходи щодо забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного 

захисту відповідних місцевих державних адміністрацій . 

Положення про функціональні та територіальні підсистеми ЄДСЦЗ 

розробляються на основі типового положення про функціональну та 

територіальні підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту, що 

затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 11 березня 2015 р. № 

101.  
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Безпосереднє керівництво діяльністю функціональної та 

територіальної підсистем ЄДСЦЗ здійснюється:  

- функціональної підсистеми – керівником органу чи суб’єкта 

господарювання, що створив таку підсистему;  

- територіальної підсистеми, її ланок – посадовою особою, яка очолює 

орган, що створив таку підсистему, ланку.  

Питання організації та здійснення заходів цивільного захисту належать 

до повноважень постійно діючих органів управління цивільного захисту 

якими є:  

- центральні органи виконавчої влади, що створюють функціональні 

підсистеми, та підрозділи з питань цивільного захисту у складі їх апаратів;  

- Рада міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та 

Севастопольська міські держадміністрації, підрозділи з питань цивільного 

захисту, які утворюються у їх складі, територіальні органи Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС);  

- районні, районні у мм. Києві та Севастополі держадміністрації, 

виконавчі органи міських (міст республіканського Автономної Республіки 

Крим і міст обласного значення) рад, підрозділи з питань цивільного захисту, 

які утворюються у їх складі, виконавчі органи селищних та сільських рад, 

підрозділи територіальних органів ДСНС (ст.10 Постанови Кабінету Міністрів 

України від 9 січня 2014 р. № 11 «Про затвердження положення про єдину 

державну систему цивільного захисту»).  

 

2.3  Особливості та пріоритети практичної діяльності органів влади 

щодо зниження ризиків виникнення надзвичайних ситуацій та 

небезпечних подій  

 

Зниження ризиків надзвичайних ситуацій шляхом спільної 

цілеспрямованої діяльності відповідних органів державної влади всіх рівнів, 

органів місцевого самоврядування й організацій (підприємств), а також 
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громадян, як елемент людського фактора, що робить істотний вплив на 

зниження ризиків, являється  обов'язковою й неодмінною умовою ефективного 

рішення даної проблеми. 

Зниження ризиків надзвичайних ситуацій досягається за рахунок розробки 

й реалізації цілого комплексу мір і механізмів, спрямованих, по-перше, 

запобігти або знизити ризик  виникнення їхніх джерел і, по- друге, на 

зм'якшення соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій для 

людини, держави й суспільства. 

До основних напрямків діяльності органів державної влади, органів 

місцевого самоврядування й організацій по розробці й реалізації практичних 

заходів і механізмів, спрямованих на зниження ризиків ЧС належать: 

організація й здійснення координації цілеспрямованої діяльності органів 

державної влади всіх рівнів, місцевого самоврядування й організацій, 

спеціально уповноважених на рішення завдань зниження ризиків надзвичайних 

ситуацій; 

здійснення моніторингу за станом джерел надзвичайних ситуацій, їхнім 

виникненням і розвитком; 

організація збору й узагальнення інформації, необхідної для забезпечення 

діяльності по зниженню ризиків ЧС; 

аналіз і прогнозування ризиків надзвичайних ситуацій природного, 

техногенного, біолого-соціального й терористичного характеру; 

організація розробки й забезпечення реалізації комплексу інженерно-

технічних заходів щодо зниження можливостей (імовірностей) виникнення 

джерел надзвичайних ситуацій, а також по зниженню наслідків техногенних 

аварій, катастроф, стихійних лих і актів тероризму; 

забезпечення реалізації заходів, спрямованих на зниження ризиків ЧС у 

процесі декларування, ліцензування й експертизи; 

забезпечення виконання й дотримання спеціальних норм, правил і вимог, 

спрямованих на зниження ризиків надзвичайних ситуацій; 
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організація й здійснення загальної підготовки населення, як людського 

фактору, що робить знижує ризик виникнення НС; 

організація й здійснення підготовки керівного складу ДСНС, її органів 

управління й сил за рішенням завдань зниження ризиків НС; 

організація й здійснення ефективного цілеспрямованого управління си-

лами й засобами при ліквідації ЧС. 

Найбільш пріоритетними напрямками діяльності по зниженню ризиків є: 

забезпечення координації цілеспрямованої діяльності по всьому комплексі 

напрямків і завдань зниження ризиків; здійснення моніторингу; інформаційне 

забезпечення діяльності по зниженню ризиків; аналіз і прогнозування ризиків 

НС; розробка й реалізація комплексу мір і механізмів по їхньому зниженню; 

підготовка населення, спрямована на усвідомлення небезпек НС. 

Основними пріоритетними завданнями забезпечення координації 

діяльності по зниженню ризиків є: узгодження цілей діяльності на всіх рівнях 

на основі головних цілей, обумовлених на державному рівні, основних 

напрямків і шляхів їхнього досягнення по місцю й часу, підходів по оцінці 

прийнятних (допустимих) значень ризиків, а також по оцінці значимості 

прогнозних ризиків НС для людини, суспільства й держави, по методах і 

підходам прогнозування ризиків НС і оцінці техніко-економічної ефективності 

заходів щодо їх зниження. 

Результати моніторингу, інформаційного забезпечення, аналізу й 

прогнозування ризиків НС є вихідною основою для визначення пріоритетів 

комплексу мір і механізмів, розробка й реалізація яких спрямована на 

досягнення поставлених цілей по зниженню ризиків. При цьому, основним 

завданням є забезпечення органів державної влади повною й достовірною 

інформацією, необхідної для розробки відповідних управлінських рішень по 

зниженню ризиків. 

Пріоритетами інформаційного забезпечення є дані про стан  

потенціальних джерел надзвичайних ситуацій природного і техногенного 

характеру, процесів виникнення й розвитку НС, про результати аналізу й 
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прогнозування ризиків НС, про їхнє ранжирування по значимості для 

особистості, держави й суспільства, основних причин і факторів, що 

визначають дані ризики, а також пропозиції за значеннями прийнятних 

(припустимих) ризиків НС. 

Головною визначальною основою зниження ризиків надзвичайних 

ситуацій є розробка й реалізація відповідного комплексу заходів і механізмів у 

формі середньострокових цільових програм і поточних (річних) планів, і в 

першу чергу їхня цілеспрямованість, зміст і рівень обґрунтованості. 

Висновки. Таким чином, аналіз нормативно-правового забезпечення 

функціонування єдиної державної системи цивільного захисту на різних 

етапах її розвитку свідчить про те, що в роки незалежності України в стислі 

терміни сформоване чинне національне законодавство, проведена значна 

законотворча та нормотворча робота щодо постійного його вдосконалення.  

Зниження ризиків надзвичайних ситуацій досягається за рахунок розробки 

й реалізації цілого комплексу мір і механізмів, спрямованих, по-перше, 

запобігти або знизити ризик  виникнення їхніх джерел і, по- друге, на 

зм'якшення соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій для 

людини, держави й суспільства. 
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РОЗДІЛ 2 

ЗАГАЛЬНА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

КРАСНОПІЛЬСЬКОГО РАЙОНУ 

 

2.1 Соціально-економічна характеристика Краснопільського району 

     

Краснопільський район розташований у південно - східній частині 

Сумської області. Район межує на сході з Суджанським і Бєловським районами 

Курської та Красноярузьким і Грайворонським Бєлгородської областей 

Російської Федерації, на півдні — з Великописарівським районом, на заході — 

з Тростянецьким районом, на півночі — із Сумським районом Сумської 

області. Районний центр: смт. Краснопілля. 

 Площа району складає 1351,5 км², що становить 5,7% території області, 

і за площею займає 7 місце в області.  

Населення району складає 27 661 осіб. Дані щодо соціально-

демографічної характеристики району: 

Таблиця 2.1- Характеристика населення Краснопільського району 

Показник Чисельність, тис.осіб 

Міське населення 10,040  

Сільське населення 17,621  

Кількість чоловіків 13,195  

Кількість жінок 14,466  

Кількість працездатного населення 15,767  

Кількість непрацездатного населення 11,894  

Кількість народжених 0,215 за 12 місяців 2019 

р. Кількість померлих 0,530 за 12 місяців 2019 

р. Кількість померлих від нещасних випадків, 

вбивств, самогубств та інших зовнішніх дій. 

0,027  

  

По території району проходить державний кордон з Російською 

Федерацією протяжністю 110 км із 498 км українсько-російського кордону 

області. На кордоні в селі Пушкарному розташований пункт пропуску 

залізничного транспорту, а в селі Покровка автомобільного транспорту. На 

державному кордоні функціонують прикордонні застави “Краснопілля”, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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“Миропілля”, “Славгород” та пункт пропуску “Покровка-Колотилівка”. По 

території району проходить дільниця Південної залізниці, яка сполучає 

залізничні станції Суми, Краснопілля, Готня (Російська Федерація). 

Район адміністративно-територіально поділяється на 1 селищну 

громаду, 2 сільські громади і 6 сільських рад, які об'єднують 55 населених 

пунктів. 

 Таблиця 2.2- Список громад Краснопільського району 

№ 

з.п. 
Назва Центр Населені пункти 

1 
Верхньосироватська 

сільська громада 

с. Верхня Сироватка 

c. Великий Бобрик 

с. Верхня Сироватка 

c. Івахнівка 

c-ще Кам'яне 

c. Малий Бобрик 

c. Юсупівка 

2 
Краснопільська 

селищна громада 

смт Краснопілля 

c. Веселе 

c. Виднівка 

c. Воропай 

c. Гапонівка 

c. Глибне 

c. Думівка 

смт Краснопілля 

c. Лозове 

c. Мар'їне 

c. Марченки 

c-ще Миропільське 

c. Михайлівка 

c-ще Михайлівське 

c. Мозкове 

c. Наумівка 

c. Новодмитрівка 

c. Окіп 

c. Осоївка 

c. Петрушівка 

c. Проходи 

c. Самотоївка 

c. Таратутине 

c. Тур'я 

смт Угроїди 

c. Хвойне 

c. Хмелівка 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BD%D1%8F_%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%91%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BD%D1%8F_%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D1%85%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B9_%D0%91%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D1%81%D1%83%D0%BF%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F_(%D1%81%D0%BC%D1%82)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B4%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%B1%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D0%BC%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F_(%D1%81%D0%BC%D1%82)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%27%D1%97%D0%BD%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B8_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B7%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BC%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%96%D0%BF_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D1%97%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%80%D1%83%D1%88%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B4%D0%B8_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%82%D0%BE%D1%97%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%27%D1%8F_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B3%D1%80%D0%BE%D1%97%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
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c. Чернеччина 

c. Ясенок 

3 
Миропільська сільська 

громада 

c. Миропілля 

c. Барилівка 

c. Велика Рибиця 

c. Великий Прикіл 

c. Гнилиця 

c. Грунівка 

c. Запсілля 

c. Мала Рибиця 

c. Миропілля 

c. Олександрія 

c. Сінне 

Таблиця 2.3- Список рад Краснопільського району 

№ Назва Центр Населені пункти 

1 
Бранцівська сільська 

рада 

c. Бранцівка c. Бранцівка 

2 
Грабовська сільська 

рада 

c. Грабовське 
c. Грабовське 

c. Високе 

3 
Мезенівська сільська 

рада 

c. Мезенівка 

c. Мезенівка 

c-ще Майське 

c. Новоолександрівка 

4 
Покровська сільська 

рада 

c. Покровка 

c. Покровка 

c. Попівка 

c. Степок 

5 
Рясненська сільська 

рада 

c. Рясне 

c. Рясне 

c. Земляне 

c. Лісне 

6 
Славгородська сільська 

рада 

c. Славгород 

c. Славгород 

c. Верхня Пожня 

c. Порозок 

Центром району є селище міською типу Краснопілля, яке 

розташоване в долинах річок Сироватка, Закобилля і Тонка, за 40 км від 

обласного центру. В селищі мешкає 10040 осіб.  

Сьогодні провідне місце в економіці району займає агропромисловий 

комплекс - головна галузь району, яка включає 41 сільськогосподарське 

підприємство, з них 31 колективної форми власності та 10 фермерських 

господарств. Сільськогосподарськими підприємствами щорічно 

обробляється 63,5 тис.га сільгоспугідь, під пасовища використовується 28,2 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%87%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%A0%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BA%D1%96%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8F_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D1%81%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D0%B0_%D0%A0%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%96%D1%8F_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%BF%D0%BE%D0%BA_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%8F%D1%81%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%8F%D1%81%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%8F%D1%81%D0%BD%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%8F%D1%81%D0%BD%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B5_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4_(%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4_(%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BD%D1%8F_%D0%9F%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%BA
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тис.га. У сільському господарстві робота спрямована відповідно до 

цільових програм “Зерно”, “Кукурудза на зерно”, “Цукрові буряки”, 

“Тваринництво та кормо виробництво” За останні 3 роки, агропромисловий 

комплекс мав сталі тенденції до збільшення виробництва продукції.  

Значне місце в економіці району займає вирощування та обробка 

деревини. На сьогодні в районі працюють підприємства по обробці 

деревини, лісоматеріали експортуються до країн Західної Європи.   

На території району працює 12 промислових підприємств. ВАТ 

"Угроїдський цукровий завод", ТОВ “ЮВС” – виробництво цукру-піску. 

ДП “Наумівський спиртзавод” виробництво медичного та технічного 

етилового спирту. “Михайлівське виробництво вогнетривів” – виробництво 

вогнетривких матеріалів для металургійної промисловості.  

“Краснопільське управління по експлуатації газового господарства” – 

експлуатація та обслуговування газових мереж. ТОВ “Теплоенерго” – 

забезпечення енергоносіями об’єктів комунальної власності. Нафтобаза 

Сумської філії №4 ТОВ “Суминафтопродукт” – зберігання та реалізація 

нафтопродуктів. Виробнича одиниця державного виробничо-торгівельного 

підприємства “Добробут” Краспопільський завод продтоварів – 

виробництво плодової та овочевої консервації. “Краснопільський 

маслозавод” – виробництво молочних продуктів. Хлібохарчкомбінат – 

виробництво хлібобулочних виробів. Краснопільський Держлісгосп–

обслуговування, контроль за використанням та охорона державного 

лісового фонду. ТОВ “Агроліс” – обслуговування, контроль за 

використанням та охорона громадського лісового фонду. В районі 

проводиться робота щодо розширення підприємницької діяльності. У сфері 

малого бізнесу зайнято більше 5 тис. громадян, що становить 16% від 

кількості зайнятих в галузях економіки.  

Корисні копалини району належать до категорії нерудних: крейда, 

торф, глина. З розвіданих і оцінених корисних копалин, запаси крейди в 

районі становлять 8 млн тонн, а неоцінені — 52 млн тонн. Місткість крейди 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B9%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%84
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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в породі сягає 92—96 відсотків. Це дає можливість застосувати її для 

виробництва будівельних матеріалів, у сільському господарстві як засіб для 

вапнування ґрунтів, в комбікормовому виробництві — як добавки до 

комбікорму, а також у фармації — для виробництва медичних препаратів.  

Район багатий також і на глину — сировину для виробництва 

керамічної цегли. Одне із розвіданих і науково—обрахованих родовищ 

глини знаходиться в с. Мала Рибиця. Його запаси становлять при річному 

виробництві 10—12 млн штук цегли — до 30 років і для їх використання 

необхідне створення нового виробництва або реконструювати цегельний 

завод Миропільської госпрозрахункової дільниці, яка розташована в с. 

Миропілля на відстані 5 км від родовища.  

Територія району також багата на поклади торфу. 

 

2.1.1  Характеристика транспортних мереж району 

 

Сполучення по території району здійснюється залізничним і 

автомобільним транспортом.  Експлуатаційна довжина колій залізничного 

транспорта 43 км, пасажирообіг складає 10,800 млн. пас. км.  Вантажообіг 

складає 26,160 млн. т.км. 

Головна залізниця - Дільниця Сумської дирекції залізничних 

перевезень «Баси - Пушкарне».  

Таблиця 2.4-Перелік та стан залізничних мостів 
 

Назва Стан 

Станція «Краснопілля» 2 шт. задовільний 

Перегін «Краснопілля - Корчаківка» 2 шт. задовільний 

Перегін «Краснопілля - Пушкарне» 3 шт. задовільний 

Станція «Корчаківка» 1 шт. задовільний 

Довжина автомобільних доріг загального користування складає 375,2 

км. Пасажирообіг складає 115,2 млн. пас. км. В районі проходить дорога 

державного значення Р-45 «Суми – Краснопілля - Богодухів» довжиною 

45,3 км 
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Таблиця 2.5-Перелік та стан автомобільних мостів 

Назва Стан 

Глибне задовільний 

Самотоївка задовільний 

Краснопілля задовільний 

МезенІвка задовільний 

Славгород задовільний 

Слав город задовільний 

Порозок задовільний 

Порозок задовільний 

В. Рибиця задовільний 

Миропілля задовільний 

Миропілля задовільний 

Миропілля задовільний 

М. Рибиця задовільний 

Осоївка задовільний 

Угроїди задовільний 

Краснопілля задовільний 

Краснопілля задовільний 

Осоївка задовільний 

Осоївка задовільний 

Глибне задовільний 

Сінне задовільний 

Гнилиця задовільний 

Краснопілля задовільний 

М. Рибиця задовільний 

Самотоївка задовільний 

Покровка задовільний 

Степок задовільний 

В. Пожня задовільний 

 

2.1.2 Характеристика житлово-комунального господарства 

Джерела водопостачання представлені наступними об’єктами. 

Комунальний водопровід «Краснопілля» знаходиться в смт. Краснопілля. 

Довжина водопроводу 23,1 км. Водопровід обслуговує 1653 будинків в яких 

проживає 7,5 тис.осіб. Знаходиться в задовільному стані. 

Водозабірна артезіанська свердловина станція другого підйому 

знаходяться в смт. Краснопілля вул. Степова. Стан – задовільний. 
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Очисні споруди представлені Установками КУ-200 - 2 шт. Система 

каналізаційної мережі складається з головного колектору – 6 км, вуличної 

мережі – 2,5 км, внутрішньодворових мереж – 7,5 км та каналізаційної 

насосної станції, що розташована в смт. Краснопілля пров. Жовтневий. Стан – 

задовільний. 

До об'єктів теплопостачання відносяться котельні за адресами: смт. 

Краснопілля вул. Перемоги, 2, смт. Краснопілля вул. Лермонтова, 39 

(обслуговує ЦРЛ, 1), смт. Краснопілля вул. Слов`нська, 22 (обслуговує 

дитячий садок №2) та їх теплові мережі довжиною 1650м, 700м та 50м 

відповідно. Стан – задовільний. 

На території району знаходяться. 

Таблиця 2.6 - Об’єкти газопостачання  

Назва, газової 

станції 
Розташування Стан 

Обслуговує 

кількість 

будинків, шт. 

Обслуговує 

кількість 

населення, тис. 

осіб 
Газові станції. 

ГРС 

«Краснопілля» 

смт. Краснопілля. задовільний 4947 10,883 

ГРС «Осоївка» Краснопільський район 

с. Осоївка. 

задовільний 610 1281 

ГРС «Угроїди» Краснопільський район 

смт. Угроїди. 

задовільний 1113 2559 

                                        Газопроводи. 

 
Назва 

газопроводу 
Розташування 

Довжина 

газопроводу, 

км 

Стан 

Обслуговує 

кількість 

будинків, шт. 

Обслуговує 

кількість 

населення, тис. 

осіб 

Газопроводи 

високого 

середнього та 

низького тиску 

смт. 

Краснопілля 

населені 

пункти 

сільських та 

селищних рад 

396,1 км задовільний 6,663 14,700 

 

Об'єкти енергопостачання складаються з трансформаторних 

підстанцій КТП 10/0,4 кВт - 320 шт та ЛЕП Краснопільського району 

потужність 10кВт. Обслуговують 14350 будинків та 34,5 тис.осіб. Стан – 

задовільний. 
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2.1.3  Характеристика соціальної структури району 

На території району функціонує 37 навчальних заклади з яких 12 

загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів, 15 - І-ІІ ступенів, 9 - І ступеню, 1 

професійно-технічне училище, яке готує механізаторів, будівельників, 

поварів. В населених пунктах району працюють 26 дитячих садків. 

Постійно проводиться робота по відновленню роботи дитячих дошкільних 

закладів, так за останні 5 років відновлено роботу 6 дитячих дошкільних 

закладів в сільській місцевості. 

Медичну допомогу населенню надають районна лікарня, 3 

дільничних лікарні, 6 лікарських амбулаторій, 37 фельдшерських та 

фельдшерсько-акушерських пунктів. В районі запроваджено елементи 

страхової медицини. Створена в 2003 році лікарняна каса налічує 1500 

чоловік, її фонд становить 70 тис. грн. 

В сфері культури району працюють 37 закладів культури куди 

входять районний Палац культури, 1 селищний будинок культури, 16 

сільських будинків культури, 9 сільських клубів, 2 селищних клуби, 8 

об’єктів дозвілля. В населених пунктах району функціонує 40 бібліотек. 

Працює районна музична школа.  

 

2.2 Фізико-географічна характеристика Краснопільського району 

 

По фізико-географічній характеристиці геоморфологічного 

районування Краснопільський район відноситься до Середньо-Руської 

височини, має нахил пiвдень-захiд, вкритий дуже густою глибокою 

яружно-валочною мережею та розвиненими долинами 18 малих річок та 

струмків. Гiдрографiчна мережа району порівняно густа. Рельєф району 

являє собою хвилясту середньої лісистості рівнину, розсічену долинами, 

балками і ярами, найвища точка над рівнем моря 246 м. Площа лісних 

масивів представлена в основному хвойними породами дерев та складає 

23135 га.  
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Клімат району помірно-континентальний, температура повітря літом 

до +37°С, зимою до -35°С.  

Вітри в осінньо-зимовий період переважно південно-східні, а 

весняно-літній період – північно-західного напрямку, швидкість їх досягає 

25-30 м. за сек. Середньорічна кількість опадів 530-560 мм.рт.ст. Товщина 

снігового покрову 250 мм. 

Таблиця 2.7-Температури повітря по регіону. 

Температура

, °С 
За місяць За рік 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  

середня 
-7,7 -6,4 -1,1 7,9 

14,

9 
18,0 19,2 18,2 13,0 6,6 0,6 -4,1 6,6 

макс. 8 14 21 30 33 39 37 40 33 28 20 11 40 

мін. -36 -33 -33 -15 -7 0 5 1 -6 -19 -23 -31 -36 

 

Таблиця 2.8- Кількість опадів по регіону. 

Кількість 

опадів, мм   

За місяць За рік 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  

середня 43 33 38 39 55 68 77 62 45 38 52 53 603 

макс. 13

0 
119 79 

11

2 

15

7 
253 189 

17

1 
151 

19

5 
140 123 886 

мін. 2 2 1 0 1 6 14 1 2 1 1 5 228 

 

 

2.2.1 Характеристика  гідромережі району 

 

Площа земель, зайнятих водними об'єктами, складає 10,56 кв. км. По 

території району протікає більше 16 малих річок, серед яких  Псел, Удава, 

Рибиця, Прикіл, Грязний, Корова, Пожня, Дернова, Закобилля, Тонка, 

Сироватка. Довжина берегової лінії річок складає 242,6 км.  

Таблиця 2.9- Перелік річок Краснопільського району 

 

Назва Довжина, км 

р. Псел 65,2 

р. Удава 10,3 

р. Рибиця 22,7 

р. Прикіл 9,8 

р. Гнилиця 2,5 

р. Сироватка 26,1 

р. Закобилля 5,6 
р. В. Довжик 7,9 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%81%D0%B5%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0_(%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%B0_%D0%9F%D1%81%D0%BB%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8F_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BA%D1%96%D0%BB_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%8F%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%8F_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D1%8F&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%B0_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%B0_(%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B0)
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стр. Тонка 6,1 

стр. Чернеччино 6,3 

р. Ситая 5,1 

р. В’язова 4,3 

р. Пожня 18,9 

р. Корова 16,3 

стр. Н. Олександрівка 6,7 

р. Дернова 19,2 

р. Боромля 4,4 
р. В. Бобрик 5,2 

Всього по району 242,6 

 

Таблиця 2.10- Перелік водосховищ Краснопільського району 

Назва Басейн ріки Цільове призначення 
Повний об'єм, млн. 

куб, м 

 «Грузна» Краснопільський 

район 2 км на захід від смт. 

Краснопілля 

р. 

Сироватка 

Відпочинок громадян 1,56 

Краснопільський район 

поблизу с. Глибне 

р. 

Сироватка 

Риборозведення 3,0 

Краснопільський район 

північніше с. Мезенівка 

р. Пожня Риборозведення 7,5 

 

На території району знаходиться 166 ставків, площа яких складає 956 га.  

 

2.3 Оперативно-тактична та техногенна характеристика 

Краснопільського району 

 

У Краснопільському районі на обліку знаходиться 517 об’єктів в т.ч.  

471 першої групи та 46 другої групи.  Об’єктів державної власності 455, 

приватної власності 62, орендують майно 18 орендарів. Загалом на 

території району, з врахуванням орендарів, знаходиться на обліку 80 

комерційних структур. В районі взято на облік 9 потенційно небезпечних 

об’єктів та 7 об’єктів підвищеної небезпеки. 

Пожежонебезпечні об’єкти-5 

Об’єкти з масовим перебуванням людей-1 

Навчальні заклади-37 

Дитячі садки-26 

Лікарні-10 
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ФАПи-37 

Будинки культури, клуби-37 

Бібліотеки-40 

Гуртожитки-2 

Сільськогосподарські підприємства в тому числі фермерські 

господарства –41 

Млини-5 

ХПП-2 

Нафтобази -1 

АЗС-2 

Торгівельні підприємства-120 

Ринки-2 

Об’єкти електроенергетики-1 

Переважаюча кількість будівель об’єктів району відповідає І, ІІ та ІІІ 

ступеню вогнестійкості. 

Найбільш пожеженебезпечні об’єкти, які знаходяться на території 

району:  

1. ДП “Наумівський спиртзавод” по виробництву медичного та 

технічного етилових спиртів, с.Наумівка. Пожежна небезпека 

характеризується наявністю будівель та приміщень з технологічними 

процесами категорії по вибухопожежній небезпеці за ОНТП 24-86 “А” 

вибухопожежнонебезпечна (брагоперегонне, ратифікаційне, спиртозливне 

відділення, спиртосховище, зливо-наливні естакади для автомобільного та 

залізничного транспорту), “Б” вибухопожежнонебезпечна (відділення 

зернової сировини), “В” пожежонебезпечна (мазутне господарство). Крім 

того на підприємстві в спиртосховищі постійно зберігається (115937 гал.)- 

527.04 м куб. спирту. 

2.Нафтобаза Сумської філії №4 ТОВ “Суминафтопродукт” 

смт.Краснопілля. Резервуарний парк підприємства, який складається з 12 

резервуарів, розрахований на зберігання-6080 куб. м нафтопродуктів. 
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Відпуск та приймання нафтопродуктів здійснюється в залізничні та 

автомобільні цистерни. На озброєнні ДПД нафтобази є причіпна пожежна 

мотопомпа МП-1600. 

3.“Краснопільське управління по експлуатації газового господарства”, 

смт.Краснопілля. Пожежна небезпека характеризується наявністю 

резервуарів з зрідженими вуглеводневими газами,  газонаповнювального 

пункту призначеного для відпуску зрідженого вуглеводневого газу 

споживачам у побутових балонах, та складів побутових балонів з газом 

категорія за ОНТП 24-86 “А”.   

4.ВАТ "Угроїдський цукровий завод" та ТОВ “ЮВС” (орендує частину 

технологічної лінії) по виробництву цукру-піску, смт. Угроїди. Пожежна 

небезпека характеризується наявністю приміщень та будівель категорії “Б” 

(приміщення для безтарного зберігання цукру-піску, приміщення 

елеваторів, транспортні галереї подачі не упакованого цукру-піску).  

5.Харчкомбінат смт.Краснопілля. Пожежна небезпека підприємства 

характеризується наявністю приміщень категорії “Б” (склади безтарного 

зберігання борошна, вибійне відділення). 

Крім того на пожежну небезпеку району впливає значна кількість 

лісових насаджень та природних покладів торфу. Кількість лісних 

насаджень державного лісового фонду становить 23035 га 

(Краснопільський Держлісгосп), та 9955.8 га громадського лісового фонду 

(ТОВ “Агроліс”). Для захисту лісних масивів від пожеж в 

пожеженебезпечний період в Держлісгоспі чергує пожежний автомобіль 

АЦ (40) 130 63Б.  

Серед об’єктів з масовим перебуванням людей найбільш важливим є 

Районний будинок культури на 700 глядачів. Будівля обладнана внутрішнім 

протипожежним водопроводом на якому встановлено 48 пожежних кранів, 

діаметром 51 мм. Робочий тиск в системі внутрішнього протипожежного 

водопроводу 2-3 атм. Для забезпечення необхідної кількості води для цілей 

внутрішнього пожежогасіння використовується насосна станція з насосами 
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підвищувачами та двома пожежними водоймами об’ємом 500 м. куб. 

кожна. 

В районі обладнанню автоматичними системами активних та 

пасивних засобів протипожежного захисту підлягає 271 об’єкт, з них 243 

(89.6%)  цими системами обладнано. Два об’єкти обладнані установками 

автоматичного пожежегасіння (Краснопільський РБК на 700 посадочних 

місць, спиртосховище ДП “Наумівський спиртзавод”).     

Житловий сектор району складається з 13351 житлових будинків, з 

яких 10323 приватних та 3028 типових. Будинків висотою до двох поверхів 

в районі 58, від 2 поверхів до 5 -7. Розподіл житлових будинків за ступенем 

вогнестійкості наступний : ІІІ ступеню вогнестійкості 7135 будинків, IV та 

V ступенів вогнестійкості-4373 (89% від загальної кількості будинків, 

будинки ІІІ, IV, V ступеню вогнестійкості). В зв’язку з тим, що 73.1% 

житлових будинків є дерев’яні будівлі повоєнної забудови (побудовані 

понад 40 років тому) в них використовується пічне опалення, яке є однією 

з основних причин пожеж в житловому секторі району. Газове та 

централізоване опалення використовується лише в 26.9% житлових 

будинків.  

Протипожежне водопостачання в населених пунктах району 

передбачено від централізованих систем водопостачання (об’єднані та 

протипожежні водопроводи) та без водопровідного протипожежного 

водопостачання (природні та штучні водойми).  

В смт. Краснопілля на вуличній мережі централізованого 

водопостачання встановлено 14 пожежних гідрантів, на об’єктах 5. В 

сільських населених пунктах на водопроводах встановлено 8 пожежних 

гідрантів, а саме : с.Бранцівка-1, с.Рясне-3, с.Самотоївка-4. Загалом на 

водопровідних мережах району встановлено 27 пожежних гідрантів, з яких 

несправний 1. Всі місця встановлення пожежних гідрантів забезпечені 

покажчиками пожежних гідрантів.  
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На території району побудовано 81 пожежну водойму, з них 43 в 

сільській місцевості. В несправному стані знаходиться 18 пожежних 

водойм. В районі експлуатуються 82 водонапірні башти, з яких 75 

пристосовано для забору води пожежними автомобілями. В несправному 

стані знаходиться 7 водонапірних башт.  

Для забезпечення необхідної кількості води в населених пунктах де 

відсутнє централізоване водопостачання використовується 89 штучних та 

природних вододжерел (ставки, річки, струмки і т.п.), з них 6 обладнані 

пірсами та водозабірними колодязями, але при цьому під’їзди з твердим 

покриттям мають тільки 5. 

Пожежна охорона в смт.Краснопілля створена в 1938 року. В 2001 року 

на базі ППЧ-18 організована СДПЧ-27 по охороні смт.Краснопілля. На 

озброєнні СДПЧ-27 знаходяться два пожежних автомобіля АЦ 40 (130) 63Б, 

1993 р.в. та АЦ 40 (131) 137 1975 р.в.. В бойовому розрахунку постійно 

знаходиться один пожежний автомобіль, другий знаходиться в резерві. 

Штатна чисельність підрозділу 18 штатних одиниць, з яких 6 по вільному 

найму (рис 2.1.). Державний пожежний нагляд в районі здійснюють три 

інспектори державного пожежного нагляду.  

Таблиця 2.11- Штатна чисельність 27-ї СДПЧ смт.Краснопілля 

Посада н/с в/н 

Керівництво 1 - 

Заступник начальника частини  1 - 

Старший інспектор, начальник 

ППЧ 

1 - 

Інспектор 1 - 

Начальник караулу 4 - 

Старший водій 1 - 

Водій 2 2 

Пожежний 1 4 

РАЗОМ 18 
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Рис.2.1.Структурна схема 27 СДПЧ смт. Краснопілля 

 

Пожежегасіння та ліквідація надзвичайних ситуацій в сільській 

місцевості району забезпечується 13 сільськими протипожежними 

формуваннями, з яких 8 МПК та 5 ДПК.  

Райдержадміністрацією та районною радою разом з СДПЧ-27 

проводиться значна робота щодо створення, утримання та фінансування 

сільських протипожежних формувань. Відкориговано та затверджено, за 

погодженням з СДПЧ-27, порядок гасіння пожеж в кожній сільській 

(селищній) раді Краснопільського району, вживаються заходи щодо 

накопичення пайових внесків на придбання пожежних автомобілів для 

протипожежних формувань, які будуть базуватись на територіях 

оптимально визначених в районі, а також заміни непридатної для 

використання пожежної техніки. 

Керівництво 

Заступник начальника частини 

Група 

держпожнагляду 

по 

обслуговуванню 

сільської 

місцевості 

1/

0 

1/

0 

 
 

 
Караули Група 

обслуговування 

 

2/

0 

10/

3 
1/

0 

• старший 

інспектор,  

• начальник 27-ї 

професійної 

пожежної 

частини-1; 

• інспектор-1 

 

• начальник 

караулу-4 

• водій-4 

• пожежний-5 

 

• старший 

водій-1 
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Проводиться робота по передачі в комунальну власність місцевих рад 

пожежних депо, пожежної техніки та пожежного реманенту, які 

сільськогосподарські підприємства не в змозі утримувати самостійно.  

В комунальну власність передано 8 місцевих пожежних команди, що 

надає можливості їх використання для ліквідації пожеж у всіх населених 

пунктах сільських рад де вони базуються, забезпечується збереження 

пожежних автомобілів та їх обладнання, створюються умови для 

цілодобового чергування членів місцевих пожежних команд та їх соціальної 

захищеності, виключається можливість знищення протипожежних 

формувань в разі ліквідації (банкрутства) підприємств на балансі яких вони 

знаходились. 

Керівників сільгосппідприємств, які не мають власних 

протипожежних формувань, зобов’язано укласти угоди щодо їх утримання 

на пайових засадах з підприємствами чи сільськими (селищними) радами, 

які мають такі формування. 

З покращанням нормативно-правової бази держави щодо створення та 

фінансування команд місцевої пожежної охорони, прийняттю відповідних 

рішень і розпоряджень райдержадміністрації, районної ради, - в районі 

відзначається позитивна тенденція функціонування протипожежних 

формувань. 

Відсутні протипожежні формування в 4 сільських радах району 

(Бранцівська, Грабовська, Мезенівська, Самотоївська сільські ради). На 

відстані більше 15 км від найближчого протипожежного формування 

знаходиться 5 сільських населених пунктів району (с.Бранцівка, с.Воропай, 

с.Гапонівка, с.Мозкове, с.Хвойне). 

Більшість пожежної техніки сільських протипожежних формувань 

сконцентровано в північній частині району, 8 сільських протипожежних 

формувань на 27 населених пунктів. В той же час на півдні району на 32 

населених пунктів тільки 5 сільських протипожежних формувань.  
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Сільські протипожежні формування, на озброєнні яких є пожежна 

техніка є тільки в 13 з 59 сільських населених пунктів району. Гасіння 

пожеж в 46 сільських населених пунктах, до прибуття сільських 

протипожежних формувань сусідніх сіл та проводиться пристосованою 

технікою та первинними засобами пожежегасіння.  

Кількість населення району у порівняні з іншими районами області 

досить висока, але при цьому щільність населення порівняно низька 0.026 

тис. чол. на км. кв. Середній вік населення району складає 42,8 років.  

Всього на обліку в СДПЧ-27 знаходиться 517 об’єктів. Середня 

завантаженість на одного інспектора складає 172 об’єкти. Серед об’єктів 

району за найбільшою пожежною небезпекою виділено 5 

пожежонебезпечних об’єктів, з яких 4 з наявністю технологічних процесів 

категорії по вибухопожежній небезпеці за ОНТП 24-86 “А” і “Б”, 1 категорії 

“В” та один об’єкт з масовим перебуванням людей.   

У порівнянні з іншими районами області кількість пожежонебезпечних 

об’єктів та об’єктів з масовим перебуванням людей не значна.  

Системами активного та пасивного протипожежного захисту в районі 

обладнано 89.6% об’єктів. 

Стан протипожежне водопостачання населених пунктів району 

потребує покращання. Так на водопровідних мережах району встановлено 

лише 27 пожежних гідрантів, з яких в сільській місцевості тільки 8. З 89 

штучних та природних вододжерел лише 6 обладнані пірсами та 

водозабірними колодязями.   

В СДПЧ-27 потребує змін штатна структура,  для приведення її у 

відповідність до нормативних документі, в необхідно ввести ще дві штатні 

посади інспекторського складу. Пожежний автомобіль підрозділу АЦ 40 

(131) 137 1975 р.в. підлягає заміні так, як нормативний термін його 

експлуатації закінчився.   
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Потребує покращення забезпечення пожежегасіння та ліквідація 

надзвичайних ситуацій в сільській місцевості району. В 46 сільських 

населених пунктах протипожежні формування відсутні взагалі.  

За розподілом пожеж в районі за місцем виникнення найбільш 

враженим є житловий сектор, де відносні показники кількості пожеж та 

загибелі людей найвищі (питома вага від загальної кількості пожеж складає 

85%). 

Кількість пожеж та загиблих і травмованих в  житловому секторі 

обумовлена тим, що район відноситься до північного регіону України, де 

більш тривалий період використовується опалення. При цьому в районі 

89% особистих помешкань громадян - дерев’яні будинки повоєнної 

забудови з пічним опаленням(одна із основних причин пожеж). Пожежі в 

дерев’яних житлових будинках характеризуються швидким 

розповсюдженням вогню, що значно знижує можливість своєчасного 

рятування мешканців. При цьому можливість врятуватися у осіб, які 

постійно зловживають алкоголем або осіб похилого віку зовсім не значна. 

В районі показник поширеності хронічного алкоголізму перевищує 

середньо український, в перерахунку на 100 тис. населення офіційно 

реєструється 1353 хворих на алкоголізм. За 5 останні років 90% загиблих 

на пожежах в районі перебували в стані алкогольного сп’яніння. По 

кількості осіб похилого віку район є одним з «найстаріших» в області. 

Середній вік населення району складає 42,8 років (при середньому віці по 

Україні 38,3), у тому числі в сільській місцевості він дорівнює 43,8 (при 

середньому віці по Україні 39,8).  

  

2.4 Аналіз   

надзвичайних ситуацій на території району 

 

Потенційно небезпечних об’єктів, на яких використовуються, 

виготовляються та зберігаються небезпечні речовини у кількості, що 

перевищує нормативно встановлені порогові маси в районі 9. Прогнозовані 
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надзвичайні ситуації техногенного характеру на цих об’єктах пожежа, 

вибух, наднормативний викид небезпечних речовин. Серед них 

ідентифіковано, як об’єкти підвищеної небезпеки 7 об’єктів. 

                  

Таб.2.12-  Дані про потенційно небезпечні об’єкти району 

 

Назва об’єкту, місце 

розташування. 

Небезпечна речовина, 

яка зберігається або 

переробляється. 

Категорія небезпеки,  

зона можливого 

ураження 

ДП “Наумівський 

спиртзавод”, 

с.Наумівка. 

На підприємстві 

зберігається (115937 

гал.)- 527.04 м куб. 

спирту. 

Категорія небезпеки 2  

(пожежа, вибух), в 

зоні можливого 

ураження с.Наумівка. 

“Краснопільське 

управління по 

експлуатації газового 

господарства”, 

смт.Краснопілля.  

На підприємстві 

зберігається 

зріджений 

вуглеводневий газ. 

Категорія небезпеки 2 

(вибух), в зоні 

можливого ураження 2 

житлові вулиці  

Нафтобаза Сумської 

філії №4 ТОВ 

“Суминафтопродукт” 

смт.Краснопілля. 

На підприємстві 

зберігається 6080 куб. 

м нафтопродуктів 

Категорія небезпеки 2 

(пожежа, вибух), в 

зоні можливого 

ураження залізнична 

ст. Краснопілля. 

АЗС філії №4 ТОВ 

“Суминафтопродукт”,  

смт.Краснопілля 

На підприємстві 

зберігається 100 куб. 

м нафтопродуктів 

Категорія небезпеки 2 

(пожежа, вибух), в 

зоні можливого 

ураження   

1 житлова вулиця 

АЗС “РПС”, 

смт.Краснопілля 

На підприємстві 

зберігається 40 куб. м 

нафтопродуктів 

Категорія небезпеки 2, 

(пожежа, вибух), в 

зоні можливого 

ураження 2 житлові 

вулиці  

ВАТ 

“Краснопільський 

маслозавод”,  

смт. Краснопілля 

На підприємстві 

зберігається 3 т 

аміаку 

Категорія небезпеки 2, 

(наднормативний 

викид), в зоні 

можливого ураження 1 

житлова вулиця. 

Холодильник “РСС”, 

смт. Краснопілля  

На підприємстві 

зберігається 1.5 т 

аміаку 

Категорія небезпеки 2, 

(наднормативний 

викид), в зоні 

можливого ураження 1 

житлова вулиця. 
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Небезпечних об’єктів (територій), становище на яких потребує 

вирішення екологічних проблем, пов’язаних з небезпекою для населення на 

території району 3. Прогнозовані надзвичайні ситуації екологічного 

характеру, забруднення поверхневих та підземних вод. 

ВАТ “Краснопільський маслозавод”, з 1989 року очисні споруди не 

забезпечують якісної очистки стічних вод. Може зберігати 3 тони аміаку 

Для вирішення проблеми необхідно проводити ремонт і технологічну 

наладку очисних споруд.  

Полігон по захороненню твердих побутових відходів смт. 

Краснопілля, урочище Вовківка. Об’єкт не добудований з 1990 року, 

можливе забруднення підземних вод. Для вирішення необхідно провести 

роботи по добудові полігону. 

Звалище твердих відходів ВАТ “Угроїдський цукрозавод” смт. 

Угроїди. Звалище розташоване в санітарній зоні селища, не санкціоноване, 

забруднюються поверхневі води, експлуатується більше 20 років. 

Необхідно вирішувати питання переносу звалища в безпечне місце, старе 

звалище забуртувати і покрити шаром землі.    

Небезпечні об’єкти пов’язані з небезпекою виробництва (територій),  

промислові підприємства, які утримують на своїх територіях хімічні 

речовини, що не використовуються у виробництві і потребують утилізації, 

знищують (переробляють) або можуть тимчасово зберігати хімічні 

речовини з інших підприємств з метою подальшої переробки, об`єкти 

ядерно-паливного циклу та які використовують закриті джерела 

іонізуючого випромінювання (ДІВ), прилади іонізуючого випромінювання 

(ПІВ) на території району відсутні. 

Небезпечних територій в районі на яких можливе виникнення пожеж, 

які класифікуються як надзвичайні ситуації 4, об’єктів 5. Прогнозовані 

надзвичайні ситуації: лісові пожежі, пожежі на торфовищах та 

промислових підприємствах.  
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Лісових масивів на території району 33.03 тис. га, площа лісів I-II 

класу 11,17 тис. га, у разі виникнення лісових пожеж створюється загроза 2 

населеним пунктам, де мешкає 62 чол. 

Площа родовищ торфу складає 105,7 га. Родовища торфу на території 

району розташовані поблизу с.Бранцівка, с.В.Бобрик, урочища Вовківка, у 

разі виникнення торф’яних пожеж створюється загроза 2 населеним 

пунктам, де мешкає 1236 чол.  

Пожежонебезпечних об’єктів, пожежі на яких підпадають під 

класифікаційні ознаки надзвичайних ситуацій на території району 5.   

ДП “Наумівський спиртзавод”, с.Наумівка. Технологічні процеси 

категорій по вибухопожежній небезпеці за ОНТП 24-86 “А”-

вибухопожежнонебезпечна, “Б”-вибухопожежнонебезпечна, “В”-

пожежонебезпечна. На підприємстві постійно зберігається (115937 гал.) 

527.04 м куб. спирту.  

Нафтобаза Сумської філії №4 ТОВ “Суминафтопродукт” 

смт.Краснопілля. На підприємстві зберігається 6080 куб. м нафтопродуктів.  

“Краснопільське управління по експлуатації газового господарства”, 

смт.Краснопілля. В технологічних процесах використовується зріджений 

вуглеводневий газ. Категорія виробництва за ОНТП 24-86 “А”.   

ВАТ “Угроїдський цукровий завод” та ТОВ “ЮВС” (орендує частину 

технологічної лінії). Категорія виробництва за ОНТП 24-86 “Б”, “В”.  

Харчокомбінат смт.Краснопілля. Категорія виробництва за ОНТП 24-

86 “Б”, “В”. 

У разі виникнення пожеж на цих об’єктах для ліквідації залучаються 

сили та засоби державної пожежної охорони та відомчої пожежної охорони, 

в тому числі додаткові. Крім цього для ліквідації залучаються  інші 

аварійно-рятувальні служби та формування цивільної оборони. 

Об’єктів з вибуховою небезпекою в районі 3. В технологічних 

процесах обертаються рідини здатні самостійно горіти після видалення 

джерела запалювання, з температурою спалаху менше 61°С та тиском парів 
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при температурі 20 °С менше 100 кПа. Прогнозовані надзвичайні ситуації- 

вибухи.  Вибухова небезпека на цих об’єктів пов’язана з створенням у разі 

аварії, парогазоповітряних сумішей, при займанні яких розвивається 

розрахунковий надмірний тиск вибуху, який перевищує 5 кПа.  

ДП “Наумівський спиртзавод”, с.Наумівка. На підприємстві 

зберігається (115937 гал.)- 527.04 м куб. спирту. 

“Краснопільське управління по експлуатації газового господарства”, 

смт.Краснопілля. На підприємстві зберігається вуглеводневий газ. 

Нафтобаза Сумської філії №4 ТОВ “Суминафтопродукт” 

смт.Краснопілля. На підприємстві зберігається 6080 куб. м нафтопродуктів 

АЗС філії №4 ТОВ “Суминафтопродукт”, смт.Краснопілля. На 

підприємстві зберігається 100 куб. м нафтопродуктів. 

АЗС “РПС”, смт.Краснопілля. На підприємстві зберігається 40 куб. м 

нафтопродуктів. 

На вказаних об’єктах відсутня або несправна автоматична пожежна 

сигналізація, через брак коштів не виконані заходи вибухової безпеки, 

відсутня необхідна кількість засобів пожежогасіння. 

Об’єктів з гідродинамічною небезпекою в районі 3. Водосховища 

відносяться до басейнів річок Псьол та Ворскла. До басейну р.Псьол 

відносяться водосховища “Грузна” та “Михайлівське” ТОВ “Берегиня”, 

розташовані на території Краснопільської селищної ради, басейну 

р.Ворскла водосховище “Мезенівське” ВАТ “Мезенівський 

бурякорадгосп” розташоване на території Мезенівської сільської ради. 

Гідродинамічна небезпека водосховищ пов’язана з можливістю 

розмиву земляних гребель та катастрофічного затоплення населених 

пунктів. В зону катастрофічного затоплення потрапляє 311 чоловік, з 2 

населених пунктів.    
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Таб.2.13-Показники гідродинамічної небезпеки водосховищ 

Назва водосховищ Абсолютні 

критичні 

відмітки, які 

загрожують 

розмиву 

земляних 

гребель, см 

Кількість 

населених 

пунктів, 

які 

потрапляю

ть у зону 

катастрофі

чного 

затоплення 

Кількіст

ь 

населен

ня у 

зонах 

катастро

фічного 

затопле

ння 

Накопиче

ні обсяги 

води, тис. 

м куб. 

Басейн р. Псьол 

Краснопільське 156,5 1 16 1560 

Михайлівське 172,4 1 250 1570 

Басейн р. Ворскла 

Мезенівське 148,8 1 45 1700 

 

В районі два населених пункти потрапляють в зону підтоплення 

ґрунтовими водами с.Самотоївка, с.Мезенівка. Прогнозована надзвичайна 

ситуація підтоплення будівель в тому числі житлових, затоплення 

підвальних приміщень, осідання та руйнування будинків, засолення 

ґрунтів, заболочування територій. Всього в районі уражено територій 2,3 

км кв., 1 ступеню підтоплення 2 км кв., 2 ступеню підтоплення 0,3 км кв.  

 

Таб.2.14-Дані про розповсюдження зон підтоплення. 

 

Населені пункти 

району 

Ураженість 

 Територій 

Ступінь підтоплення за 

глибинами рівнів ґрунтових вод 

км2 % 
0-1 1-2 

км2 % км2 % 

с.Самотоївка 1,5 100 1,5 100 - - 

с.Мезенівка 0,8 100 0,5 62 0,3 38 

 

Об’єктів енергетики, пошкодження або порушення нормальних умов 

експлуатації яких класифікується як надзвичайна ситуація 3. 

Прогнозована надзвичайна ситуація пошкодження або порушення 

нормальних умов експлуатації, що тягне за собою повне або часткове 
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відключення від електропостачання об’єктів, які забезпечують 

життєзабезпечення населення в населених пунктах з кількістю населення 

більше 3 тисяч чоловік. 

ПС “Краснопілля” (110/35/10), ПС “Угроїди” (35/10), ПС 

“Миропілля” (35/10) у разі їх пошкодження прогнозується відключення від 

систем енергопостачання більше 50% споживачів електроенергії в 

населених пунктах смт. Краснопілля, смт.Угроїди, с.Миропілля. 

По території району проходить нафтопродуктопровід “Бєлгород-

Суми” при експлуатації якого можливе виникнення надзвичайних ситуацій. 

Протяжність продуктопроводу по території району 22,6 км, діаметр труби 

270 мм, робочий тиск 20 атм., 1 робоча нитка. Прогнозовані надзвичайні 

ситуації, пожежа та розлив нафтопродуктів.   

На території району прогнозуються наступні небезпечні 

метеорологічні явища. 

Сильні опади сильний дощ, сніг з дощем 50 мм і більше за 12 годин і 

менше, 30 мм і більше за 1 год. і менше;100 мм і більше за 1-3 доби. 

Припиняється проведення польових робіт, призводять до ураження рослин 

грибковими хворобами, в період збирання урожаю спричиняють значні 

втрати. Можлива зупинка автотранспорту, повали дерев з корінням, що 

приводить до пошкодження ліній електропередач, зв’язку і людських 

жертв, розмиваються дороги. Тривалі дощі приводять до підйому рівнів 

ґрунтових вод і підтоплення житла та територій ґрунтовими водами. 

Сильний сніг 20 мм за 1 год більше. Призводить до затримки та 

повної зупинки руху всіх видів транспорту, руйнування покрівель під 

сніговою масою. 

Сильний вітер- шквал, смерч, швидкість вітру, 25 м/с і більше. 

Призводить до пошкодження будівель, повалення лісу і дерев, вилягання 

посівів, перекидання будівельних кранів, пошкодження і руйнування ліній 

зв’язку і електропередач. 
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Сильна хуртовина- швидкості вітру 15 м/с і більше протягом 12 год. 

і більше. Снігові замети, затримка і повне припинення руху всіх видів 

транспорту. 

Сильні тумани- видимість менше 100 м протягом 12 год. і більше 

Погіршується видимість, збільшуються аварії на дорогах, припиняється рух 

транспорту. 

Сильна ожеледь- 20 мм і більше, сильні відклади та сильне налипання 

мокрого снігу 35 мм і більше. Призводить до утворення шару криги на 

дорогах, збільшуються аварії, припиняється рух автотранспорту, 

травмуються люди і тварини. Утворюється шар мокрого замерзлого снігу 

та криги на деревах, стовпах, проводах, обламуються гілки на деревах, 

пошкоджуються та руйнуються ліній зв’язку та електропередач, 

порушується електропостачання і зв’язок. 

Крупний град- діаметром 20 мм і більше. Призводить до 

пошкодження і загибелі сільськогосподарських культур, молодняку птиці, 

травмування людей і тварин, пошкодження будівель і транспортних 

засобів. 

Сильний мороз- 35°С і нижче. Вимерзає озима, плодові культури, 

багаторічні трави, збільшуються витрати енергоносіїв. 

Сильна спека- 35°С і вище. Пригнічується росту рослин, зерно 

формується щуплим, знижується урожай і якість зерна, через стерильність 

пилку рослин - різке зниження врожаю. Погіршення самопочуття тварин і 

людей. 

Заморозки- температура повітря в вегетаційний період або на 

поверхні ґрунту нижче 0°С. Масові пошкодження та загибель посівів, 

розсади теплолюбних рослин, незібраного врожаю сільськогосподарських 

культур. 

Високі рівні води (водопілля, паводки)- обтоплення та затоплення 

населених пунктів, об'єктів, споруд внаслідок перевищення критичних 

позначок, загроза життю людей. 
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На території району є території з геологічною небезпекою. Уражені 

території знаходяться на землях Краснопільської селищної і Миропільської 

та Запсільської сільських рад. Прогнозовані небезпечні геологічні явища на 

території району повені та підтоплення, зсуви та карстові процеси. 

Повінь- небезпечна фаза водного режиму річки, яка характеризується 

підняттям рівня і збільшенням витрат води переважно під час зливових 

дощів та інтенсивного танення снігу внаслідок відлиг, що призводить до 

затоплення водою суші в результаті розливу води. Повені можуть 

спостерігатися в різні пори року.  

Прогнозовані надзвичайні ситуації підтоплення територій населених 

пунктів (споруд, житлових будинків, автомобільних доріг).  

Ділянки території, які потрапляють в зону небезпечного підтоплення 

знаходяться в с.Олександрія, Миропільської сільської ради та с. Запсілля, 

Запсільської сільської ради. В небезпечній зоні підтоплення проживає 38 

чоловік населення, знаходиться 2,5 км ділянки автодороги Миропілля-

Запсілля.    

Зсуви- ковзання великих мас землі по зволоженому водою схилу 

водоупорного прошарку під дією сил ваги, тобто відрив, сколювання або 

пластичний плин порід. Територія небезпечного зсуву ґрунтів знаходиться 

в урочищі “Міська гора”. Площа зсуву складає 140 м кв. (11%) території, 

розповсюдження зсуву помірне. У небезпечній зоні знаходиться ділянка 

автодороги Краснопілля-Угроїди. При зсуві ґрунтів можливе руйнування 

ділянки дороги протяжністю 0,7 км.  

Карстові процеси- процеси розчинення або вилуджування розчинних 

вапнякових порід з тріщинами, підземними та поверховими водами, в 

результаті чого створюються негативні западинні форми рельєфу на 

поверхні землі та різні порожнини, канали та печери в глибині.  

Краснопільський район серед інших районів області найбільш 

уражений карстом. На території району є відкриті карсти (карстові воронки, 

понори і т.п.), напіввідкриті карсти (канали та порожнини перекриті 
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нерозчинними або слаборозчинними породами), покриті карсти (підземні 

канали, порожнини і т.п.).  

Прогнозовані надзвичайні ситуації провали земної поверхні, 

попадання в них людей та тварин.   

     Таб. 2.15- Характеристика типів карсту на території району 

Назва району Ураженіст

ь карстом 

Відкритий Напіввідкри

тий 

Покритий 

км2 % км2 % км2 % км2 % 

Краснопільський 100 15 16 16 35 35 49 49 

 

 

2.5. Аналіз пожеж і їх наслідків в Краснопільському районі 

 

Для розробки управлінських рішень надо організувати роботу по 

збиранню первинної інформації та її обробку. Надання керівникові інформації  

необхідно для прийняття управлінського рішення; забезпечення потрібних 

зв’язків між суб’єктом та об’єктами управління; накопичення, кодування, 

зберігання, передавання і застосування інформації довгострокового 

зберігання.  

Аналіз оперативної обстановки проводиться  по пожежам, так як вони 

мають велику питому вагу  в загальній кількості надзвичайних ситуацій 

природного та техногенного характеру.   

За минулі п’ять років на території району зареєстровано 205 пожеж. 

 

 

 

 

 

 

 

 



46 

 

36
42

38

41

48

0

10

20

30

40

50

60

2015 2016 2017 2018 2019

Роки

К
іл

ь
к
іс

т
ь

 п
о

ж
е

ж
 

61%

20%

14%5%

Необережне поводження з вогнем

Порушення ППБ при монтажі й експлуатації електрообладнання і електромереж

Порушення ППБ при експлуатації пічного опалення

Навмисні підпали

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2  - Пожежі в Краснопільському районі 

 

За останній рік в районі спостерігається збільшення кількості пожеж.  

Аналіз показує, що найбільша кількість пожеж пов’язана з необережним 

поводженням з вогнем - 61%, порушення Правил пожежної безпеки при 

монтажі та експлуатації електрообладнання і електромереж (20%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Причини виникнення пожеж  
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Аналізуючи місця виникнення пожеж, можно сказати, що більша їх 

кількість приходиться на жилий сектор – 73%,  що переважно представлений 

приватними одно- та двоквартирними будинками. Ще 20% приходиться на 

об’єкти сільського господарства, виробничі об’єкти та об’єкти торгівлі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.4 – Пожежі за місцем виникнення 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.5 - Стан травматизму та загибелі людей на пожежах 
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Аналізуючи дані за 5 років, можно сказати що кількість загиблих людей 

на пожежах повільно зростає. Також зростають і збитки, що виникають при 

пожежах. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.6 - Збитки від пожеж в Краснопільському районі 

За останні 2018 - 2019 роки спостерігається підвищення збитків від 

пожеж. При цьому рівень прямих та побічних збитків повільно наближаються 

один до одного за розміром.  

Висновки. Виходячі з соціально-економічної характеристики району і 

паспорту виникнення небезпечних подій, Краснопільський район має досить 

високий рівень небезпеки. 

На території району знаходиться 9 потенційно небезпечних об’єктів та 

7 об’єктів підвищеної небезпеки. Пожежонебезпечні об’єкти – 5 шт. 

 Основними причинами виникнення пожеж на цих об’єктах  може бути: 

необережне поводження з вогнем; порушення технологічних процесів; 

порушення вимог пожежної безпеки та норм під час будівництва і експлуатації 

об’єктів та обладнання; несвоєчасне проведення планово-попереджувальних 

ремонтів обладнання та інше. 

На території району створені сили та засоби швидкого реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру. Забезпечення 
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техногенної та пожежної безпеки, проведення аварійно-рятувальних робіт   

здійснює 27 СДПЧ ДСНС у Сумській області. Координація дій з планування 

та здійснення організаційних та інженерно-технічних заходів щодо 

підвищення рівня протипожежного захисту об’єктів і територій  здійснює 

Краснопільський районний сектор У ДСНС України в Сумській області.  

Аналіз оперативної обстановки був зроблений по пожежам, так як вони 

мають велику питому вагу  в загальній кількості небезпечних подій.  За 

останній рік в районі спостерігається підвищення кількості пожеж.  Аналіз 

показує, що найбільша кількість пожеж пов’язана з необережним 

поводженням з вогнем - 61%, порушення Правил пожежної безпеки при 

монтажі та експлуатації електрообладнання і електромереж (20%). За 2019 рік 

кількість людей загиблих на пожежах має тенденцію до підвищення.  За 

останній 2019 рік також спостерігається збільшення прямих та побічних 

збитків.  

Проведенний аналіз підтверджує одну з поставлених задач щодо 

виконання магістерської роботи, а саме: розробку управлінських рішень щодо 

підвищення рівня цивільного захисту Краснопільського району.  
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

РІВНЯ ЦИВІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ КРАСНОПІЛЬСЬКОГО РАЙОНУ 

 

3.1.  Основні положення моделювання прогнозу надзвичайних 

ситуацій 

 

У загальному вигляді під прогнозуванням розуміють процес наукових 

досліджень якісного і кількісного характеру, направлений на з'ясування 

тенденцій розвитку явищ, а також пошук оптимальних шляхів досягнення 

цілей цього розвитку.  

Завдання прогнозу – дати об'єктивне, достовірне уявлення про те, що 

буде за тих або інших умов. Для вирішення цього завдання розробляється 

пошуковий прогноз, завданням якого є показати, яким чином буде розвиватись 

об'єкт за умови незмінного характеру зовнішнього впливу. В результаті 

з'явиться відповідь на питання: «що буде», якщо не вживати ніяких 

регулюючих дій. Таким чином, пошуковий прогноз визначає сфери, що 

вимагають пріоритетного втручання для подолання небажаних процесів. 

Прогнозування не зводиться лише до пасивної ролі передбачення того, 

що може відбутися в майбутньому, розробляються і цільові прогнози, які 

визначають цілі, поставлені державою перед ДСНС, і можливі шляхи їх 

досягнення. 

При цьому в рівній мірі небезпечно як приземляти цілі, посилаючись на 

дефіцит ресурсів, так і ставити нереальні цілі, яким би необхідним не було їх 

досягнення. Окрім цього, необхідно враховувати існування суперечностей між 

довго- і короткостроковими цілями. Віддання переваги сьогоденним вигодам, 

як правило, ускладнює рух у стратегічному напрямі. Тому необхідна наявність 

певного балансу між ними. 

Прогнозування застосовується на передплановій стадії розробки 

управлінських рішень і сприяє виробленню концепції розвитку на 
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перспективу. 

Прогнозування тісно пов'язане з плануванням і є необхідною 

передумовою планових розрахунків. 

Одне з важливих завдань прогнозування – прогноз так званих критичних 

величин процесів розвитку, виявлення можливих термінів крупних зрушень, 

що знаменують якісну зміну процесів, що вивчаються. Наприклад, у 

прогнозуванні рівня пожежної безпеки підґрунтям таких зрушень може стати 

поява і розповсюдження якісно нових способів і засобів попередження і 

ліквідації надзвичайних ситуацій. 

У процесі прогнозування використовуються наступні два підходи. 

Суть першого – прогнозувати, починаючи від моменту складання 

прогнозу, поступово використовуючи ретроспективні данні процесу 

дослідження визначати можливий стан об’єкту дослідження в майбутньому.  

Суть другого – визначити майбутні цілі та орієнтири, а вже від них 

поступово рухатися до сьогодення. 

У першому випадку маємо пошукове (генетичне) прогнозування, у 

другому – нормативно-цільове прогнозування. З подовженням періоду 

прогнозування, як правило, нормативний його характер посилюється, оскільки 

на розвиток у більш віддалені терміни менше впливають умови, що склалися 

на сьогодні. 

Прогнозування спирається на математико-статистичний інструментарій 

і використання обчислювальної техніки. Мета прогнозування полягає в 

створенні наукових передумов, що включають науковий аналіз тенденцій 

розвитку процесів і явищ, варіантне передбачення майбутнього розвитку сил і 

засобів ДСНС, який враховує як тенденції, що склалися, так і намічені цілі, для 

ухвалення управлінського рішення. 

Залежно від мети прогнозування прогнози поділяються на: 

 - пізнавальні – опис можливих або бажаних перспектив, станів, 

майбутнього; 

 - управлінські – які передбачають використання інформації про 
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майбутнє при ухваленні рішень. 

Процес розробки прогнозів ґрунтується на наукових методах пізнання 

соціально-економічних явищ і використанні сукупності методів, засобів і 

способів науки прогностики. 

За часом випередження прогнози підрозділяються на: 

 - наддовгострокові (період випередження – понад 20 років). 

 - довгострокові (період випередження – від 5 до 20 років) 

 - середньострокові (період випередження – від 1 року до 5 років); 

 - короткострокові (період випередження – від 1 місяця до 1 року); 

 - оперативні (період випередження – до одного місяця). 

Під періодом випередження розуміється відрізок часу від моменту, для 

якого є останні статистичні дані про об'єкт прогнозування, до моменту, до 

якого стосується прогноз. 

Розробка прогнозу – це пошук можливого реалістичного розвитку 

об'єкта або явища. Будь-який прогноз має варіанти розвитку з певним 

ступенем вірогідності і містить дані, необхідні для розробки й ухвалення 

обґрунтованих управлінських рішень. 

Прогнозування базується на певних принципах. Принцип системності – 

передбачає розгляд об'єкта в його зв'язку і залежності з іншими процесами і 

явищами, дослідження кількісних і якісних закономірностей, побудову такого 

логічного ланцюга дослідження, згідно якого процес вироблення й 

обґрунтування будь-якого рішення відштовхується від визначення загальної 

мети системи і підпорядкування досягненню цієї мети діяльності всіх вхідних 

в неї підсистем.  

Принцип наукової обґрунтованості – базується на: урахуванні вимог 

об'єктивних законів, застосуванні наукового інструментарію, вивченні 

досягнень вітчизняного і зарубіжного досвіду формування прогнозів, 

використанні методик і моделей як умови наукового формування системи 

прогнозів, їх обґрунтованості, дієвості і своєчасності. 

Принцип цілеспрямованості – передбачає цілеспрямований характер 
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прогнозування, тобто зміст прогнозу не треба зводити тільки до передбачення, 

а включати і цілі, яких бажано досягти. 

Принцип адекватності прогнозу об'єктивним закономірностям – 

характеризує не тільки процес виявлення тенденцій розвитку, але й оцінку 

стійкості тенденцій і взаємозв'язків, а також створення теоретичного аналога 

реальних процесів. 

Реалізація принципу адекватності передбачає врахування імовірнісного 

характеру процесів. Це означає необхідність оцінки як домінуючих тенденцій, 

так і відхилень, що склалися, визначення можливої області їх розбіжності, а 

також оцінку ймовірності їх реалізації в майбутньому. 

Принцип альтернативності – передбачає вибір варіантів розвитку в 

різних траєкторіях, при різних взаємозв'язках і структурних співвідношеннях. 

Перехід від імітації процесів і тенденцій, що склалися, до передбачення їх 

майбутнього розвитку, що базується на побудові альтернатив, тобто 

визначення декількох можливих, а часто і протилежних, взаємовиключних 

шляхів розвитку. 

Принцип історичності – полягає у розгляді прогнозованих явищ і 

процесів у взаємозв'язку їх історичних форм. Іншими словами, у процесі 

прогнозування необхідно виходити з того, що стан досліджуваного об'єкта є 

закономірним результатом його попереднього розвитку, а майбутнє – 

закономірним результатом його розвитку у минулому і сьогоденні. 

Основними завданнями прогнозування є: 

 - накопичення наукового матеріалу для обґрунтованого вибору 

прогнозних рішень;  

 - оцінка стану об'єкта прогнозування; 

 - науковий аналіз тенденцій розвитку; 

 - дослідження об'єктивних взаємозв'язків процесів і явищ в конкретних 

умовах місця і часу; 

 - виявлення альтернатив еволюції об'єкта прогнозування; 

 - вибір і обґрунтування варіанта прогнозу. 
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Оцінка стану об'єкта прогнозування базується на поєднанні 

імовірнісного і детермінованого підходів. 

Суть імовірнісного підходу базується на визнанні неможливості в 

соціально-економічних системах отримати абсолютно точні відомості про всі 

процеси, які в даний момент відбуваються, а тим більше в деталях передбачити 

майбутнє. 

Детермінований підхід базується на визнанні соціально-економічної 

системи не імовірнісною, а детермінованою. Це означає, що кожне рішення 

викликає чітко певний результат. Випадковими діями, не передбаченими 

заздалегідь, при цьому нехтують. Цей підхід припускає спрощення реальної 

дійсності, що носить насправді імовірнісний характер. За абсолютної 

детермінізмі зникає можливість альтернативного вибору рішень. За 

абсолютної невизначеності конкретне представлення майбутнього не 

можливе, і в цих випадках прогнозування втрачає сенс. 

Науковий аналіз прогнозів здійснюється у три стадії: ретроспекція, 

діагноз, проспекція. 

Під ретроспекцією розуміють етап прогнозування, на якому 

досліджується історія розвитку об'єкта для отримання його систематизованого 

опису. На цій стадії здійснюється збір і обробка інформації, оптимізація складу 

джерел, уточнення й остаточне формування структури і складу характеристик 

об'єкта прогнозування. 

Діагноз – етап прогнозування, на якому досліджується 

систематизований опис об'єкта прогнозування, з метою виявлення тенденції 

його розвитку і вибору моделей, методів прогнозування. На стадії діагнозу 

проводиться аналіз об'єкта прогнозування. Аналіз закінчується вибором і 

обґрунтуванням моделі, а також методу прогнозування. 

Проспекція– етап прогнозування, на якому за даними діагнозу 

розробляються прогнози майбутнього розвитку об'єкта і проводиться оцінка 

достовірності, точності, обґрунтованості прогнозу. На стадії проспекції 

виявляється недостатність інформації про об'єкт прогнозування, уточнюється 
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раніше отримана інформація, вносяться корективи в модель прогнозованого 

об'єкта відповідно до інформації, що знов надійшла. 

Дослідження об'єктивних зв'язків процесів і явищ здійснюється у 

процесі розробки механізму використання об'єктивних законів, істотних 

причинно-наслідкових зв'язків явищ, що виражають їх повторюваність у 

певних умовах, та є віддзеркаленням. При прогнозуванні необхідно 

враховувати невизначеність, обумовлену стохастичною природою явищ, 

неповнотою їх пізнання, наявністю суб'єктивного чинника при ухваленні 

планових рішень, недосконалістю і недостатньою надійністю інформації. 

Виявлення об'єктивних альтернатив досліджуваного процесу і тенденцій 

його розвитку на перспективу припускає необхідність вибору між 

взаємовиключними можливостями.  

Вибір і обґрунтування варіанта прогнозу здійснюється на основі 

генетичного (дослідницького, пошукового) і нормативного (цільового) 

підходу. 

При генетичному підході визначається можливий стан об'єкта 

прогнозування в перспективі, з урахуванням збереження існуючих тенденцій 

розвитку цього об'єкта. При цьому не враховуються умови, які можуть змінити 

ці тенденції. 

При нормативному підході визначається можливий стан об'єкта, 

виходячи з висунутих рекомендацій щодо бажаної поведінки об'єкта. Обидва 

підходи пов'язані між собою, взаємно доповнюють один одного і, як правило, 

використовуються в сукупності, забезпечуючи комплексне вивчення 

прогнозованого явища або процесу. 

Прогнозування є складним процесом діяльності в рамках підготовки та 

обґрунтування управлінського рішення, яке потребує ретельного наукового 

підходу, з урахуванням специфіки методології прогнозування.  
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3.2  Прогнозування кількості пожеж та їх наслідків на території 

Краснопільського району 

 

Так, як пожежі мають найбільшу питому вагу з небезпечних подій 

різного характеру, то вивчення статистики пожеж та їх наслідків відіграє 

велику роль в забезпеченні протипожежного захисту об’єктів, безпеки людей. 

Для рішення організаційно-управлінських задач пожежно-рятувальних 

підрозділів використовується математичне моделювання. Аналіз факторів, що 

визначають рівень пожежної небезпеки міста, проводиться з метою одержання 

необхідних висновків про стан середовища, у якій має бути функціонувати 

пожежних підрозділів.  

Найбільш ефективним способом виявлення основної тенденції розвитку 

є аналітичне вирівнювання. При цьому рівні ряду динаміки виражаються у 

виді функції часу  y = f (t). Аналітичне рівняння прямої має вид: 

 

                                       Ŷt = a0 + a1 t ,                                                   (3.1.)

  

 

де      Ŷt - визначені рівні; 

           t - час, тобто порядковий номер чи інтервалу моменту  часу; 

  a0 , a1  - параметри прямої. 

Параметри a0 і a1 вихідної прямої, які задовольняють принципу 

найменших квадратів, знаходять шляхом рішення наступної системи 

нормальних рівнянь:        

                           a0 n   +  a1
=

n

i

іt
1

 = 
=

n

i

iY
1

                                     (3.2.) 

                           a0 
=

n

i

іt
1

+ a1

2

1


=

n

i

іt = 
=

n

i

iitY
1

 

 

де   Yi- фактичні рівні ряду динаміки; 

       n - кількість рівнів; 
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       tі – момент часу; 

       і -   порядковий номер  інтервалу моменту часу  . 

При парному числі рівнів одержуємо наступні значення t: 

 

 

 

Таблиця 3.1. - Розподіл років за рівнями. 

Роки 1 2 3 4 5 

 

t 

 

-2 

 

-1 

 

0 

 

1 

 

2 

 

Параметри прямої розраховуються по формулах: 

                                      a0  =   
n

Y
n

i

i
=1

                                                                                     (3.3.) 

                                      a1  =   





=

=

n

i

i

n

i

ii

t

tY

1

2

1                                                             

(3.4.)      

                                         

Таблиця 3.2.-  Моделювання динаміки пожеж 

Роки Число 

пожеж, 

Yi 

Номер 

інтервалу 

часу, ti 

 

Yi ti 

 

ti
2 

 

Ŷt 

2015 36 -2 -72 4 39 

2016 42 -1 -42 1 40 

2017 38 0 0 0 41 

2018 41 1 41 1 42 

2019 48 2 96 4 43 

Разом: 205 0 23 19 205 

 

де  Yi - фактичне значення (число пожеж) для і -го року; 

      


tY  - розрахункове значення для і -го року; 

       n – число років.  
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Знаходимо параметри прямої по формулах (3.3.) і (3.4.):  

                  a0  = 205/5 = 41; 

                  a1 = 23/19 = 1,21; 

Звідси виводимо рівняння прямої: 

                                      Ŷt = 41+1,21* ti       (3.5.) 

Як видно з порівняння підсумків, значення Yi і Ŷt рівні, що свідчить про 

правильність розрахунків для визначення параметрів а0 і а1 рівняння.  

Прогноз числа пожеж на 2020 рік  становить: 

 

                 Ŷ6 = 41+1,21* 3 = 45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок  3.1- Прогноз  числа  пожеж 

 

За аналогією з прогнозуванням числа пожеж побудуємо 

математичну модель динаміки кількості загиблих на пожежах на найближчій 

рік з метою розрахунку прогнозу очікуваної кількості постраждалих. 
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Згідно Порядку обліку пожеж та їх наслідків, затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України №2030 від 26 грудня 2003 року, 

загиблим унаслідок пожежі вважається особа, смерть якої має прямий 

причинний зв’язок з пожежею (від тілесних ушкоджень, одержаних унаслідок 

впливу основних небезпечних факторів пожежі, вторинних проявів 

небезпечних факторів пожежі, а також механічних порушень анатомічної 

цілісності організму, отриманих під час евакуації з місця пожежі та її гасіння); 

особа, смерть якої настала безпосередньо під час пожежі або протягом одного 

місяця з дня отримання травм на пожежі, що встановлено на підставі висновку 

судово-медичної експертизи або результатів) лікарського обстеження. 

Таблиця 3.3 - Моделювання динаміки кількості загиблих на пожежах  

Роки Кількість 

загиблих , Yi 

Номер 

інтервалу 

часу, ti 

Yi * ti ti
2 Розрахунко

ві значення 

для t-го 

року, Yt 

2015 2 -2 -4 4 1 

2016 1 -1 -1 1 2 

2017 2 0 0 0 3 

2018 3 1 3 1 3 

2019 5 2 10 4 4 

Разом 13 0 8 10 13 

 

де  Yi – фактичне число загиблих на і – рік; 

     Ŷt - розрахункове значення загиблих  на t – рік; 

     n – число  років. 

При рішенні рівнянь одержуємо: 

                                       a0  = 
5

13
  = 2,6 

                                      a1  = 
10

8
 = 0,8 

Підставляємо значення  a0  і  a1   у рівняння, що відображує основну 

тенденцію зміни числа пожеж:  

                                      Ŷ6 =2,6+0,8* ti                                                                           (3.6.) 
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За отриманими даними будуємо графік динаміки кількості 

потерпілих  на пожежах на 2019 рік: 

                       Ŷ6 =  2,6 + 0,8 * 3 = 5                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Прогноз кількості загиблих на пожежах 

 

Облік пожеж та їх наслідків здійснюється з метою проведення 

аналізу причин та умов виникнення пожеж, оцінки стану пожежної безпеки 

населених пунктів та об’єктів, прогнозування ситуації і розроблення 

запобіжних заходів для забезпечення безпеки людей, збереження 

матеріальних цінностей та створення умов для гасіння пожеж.   

Матеріальні втрати від пожежі визначаються сумою прямих і 

побічних збитків за цінами, що діють на час виникнення пожежі. Прямі збитки 

від пожеж  - це оцінені в грошовому вираженні матеріальні цінності, знищені 

та/або пошкоджені внаслідок безпосереднього впливу небезпечних факторів 

пожежі.  

За аналогією з прогнозування числа пожеж побудуємо математичну 

модель динаміки величини матеріальних втрат на пожежах на найближчій рік. 
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В таблиці наведені вихідні дані для розрахунку прогнозованої 

величини матеріальних втрат на пожежах в 2020 році. 

    

 

        Таблиця 3.4 - Прогнозування матеріальних втрат від пожеж 

Роки Величина 

матеріальних 

втрат, тис. грн, 

 Yi 

Номер 

інтервалу 

часу, ti 

Yi * ti ti
2 Розрахунко

ві значення 

для t-го 

року, Yt 

2015 93 -2 -186 4 87 

2016 103 -1 -103 1 97 

2017 82 0 0 0 107 

2018 124 1 124 1 118 

2019 134 2 268 4 128 

Разом 536 0 103 10 536 

 

При рішенні рівнянь одержуємо: 

                                       a0   = 
5

536
  = 107,2 

                                      a1  = 
10

103
 = 10,3 

Підставляємо значення  a0  і  a1   у  рівняння, що відображує 

основну тенденцію зміни числа пожеж:  

                                      Ŷ6   = 107,2+10,3 * ti                                                                       (3.7.) 

 

          За отриманими даними будуємо графік прогнозування 

матеріальних втрат від пожеж на 2018 рік: 

                       Ŷ6 =  107,2+10,3 * 3 = 138 тис.грн. 

З графіка бачимо, що прогнозована величина матеріальних втрат 

на пожежах  у 2020 році має динаміку на збільшення та може складати 

138 тис. грн. 
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Рисунок 3.3 – Прогноз матеріальних втрат  від пожеж  

 

 

 

 

3.3 Моделювання кількості викликів 

       пожежно-рятувальних підрозділів 

  

Для розробки математичної моделі, що  описує  розподіл 

імовірностей виникнення  того чи іншого  числа події на інтервалі часу 

визначеної тривалості, скористаємося законом розподілу Пуассона. 

Відповідно до цього закону імовірність Pk()  того, що на інтервалі 

тривалістю  виникає рівно k подій обчислюється по формулі: 
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Pk() =  !

)(

k

k

 * e-                                                   (3.8.) 

Величина   визначає інтенсивність потоку викликів в одиницю 

часу і знаходиться за такою формулою: 

                    = 
Nc

Nв
                                                   (3.9.) 

де Nв - загальне число викликів за аналізований період часу (2018 

рік – 566 викликів, а саме: пожежі – 104, на пожежі в районі виїзду інших 

підрозділів -167, хибні виклики – 719, хибні спрацювання АПС – 61, 

пожежно-тактичні навчання, заняття – 195, надання допомоги іншим 

службам – 18); 

      Nс - число діб у даному періоді (365 діб). 

                                   = 
365

566
 = 1,55 (

добуза
викл

_
 )     

Застосування величини для розрахунку необхідної кількості 

пожежних автомобілів за допомогою методів теорії масового 

обслуговування можливо лише тоді, коли реальні потоки викликів 

пожежних підрозділів у місті досить добре описується законом Пуассона. 

Для перевірки гіпотези про пуассонівський характер потоків викликів 

пожежних підрозділів необхідно за допомогою відповідних критеріїв 

згоди, шляхом складання графіків розподілу оцінити  ступінь близькості 

отриманих емпіричних розподілів до передбаченого теоретичного (до 

розподілу Пуассона). 

Теоретичний розподіл числа доби з тим чи іншим числом викликів 

пожежних підрозділів за час аналізованого періоду розраховуємо по 

формулі: 

                    f k  = ( 
=

n

k

km
0

 ) * Pk (   )                                            (3.10.) 

де Pk( ) - теоретична імовірність того або іншого числа викликів 

(0,1,2,3,4...n) на інтервалі часу   = 1 доба.    

 Зробимо розрахунки відносної ймовірності:                                                    
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k = 0    P0 =  
!0

)1*55,1( 0

 * e -1,55*1  =  0,212247974       f 0  =  365 * 0,212247974 = 77,47 

k = 1    P1 =  
!1

)1*55,1( 1

 *e -1,55*1  = 0,32898436        f 1  =  365*0,32898436 = 120,08 

k = 2    P2 =  
!2

)1*55,1( 2

 *e -1,55*1  = 0,254962879      f 2  =  365 *0,254962879 = 93,06 

k = 3    P3 =  
!3

)1*55,1( 3

 *e -1,55*1  = 0,131730821       f 3  =  365*0,131730821= 48,08 

k = 4    P4 =  
!4

)1*55,1( 4

 * e -1,55*1  = 0,051045693     f 4  =  365*0,051045693 = 18,63 

k = 5   P5 =  
!5

)1*55,1( 5

 *e -1,55*1  =  0,015824165       f 5  = 365 *0,015824165 = 5,77 

k = 6   P6 =  
!6

)1*55,1( 6

 *e -1,55*1  = 0,004087909       f 6  = 365*0,004087909 = 1,44 

k = 7   P7 =  
!6

)1*55,1( 6

 *e -1,55*1  = 0,000905180        f 6  = 365*0,000905180= 0,33 

 

Дані розрахунку заносимо в таблицю: 

 

 

Таблиця 3.5 -  Динаміка частоти викликів за аналізований період 

Число 

викликів, k 

0 1 2 3 4 5 6 7 

Емпірична 

частота 

(число доби 

з 

зазначеним 

числом 

викликів), 

mk 

85 130 83 42 14 8 3 0 

Теоретична 

частота, fk 

77,47 120,8 93,06 48,08 

 

 

18,63 

 

5,77 1,4 0,33 
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Розподіл числа викликів на інтервалі   = 1 добу наочно показує 

графік: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.4. – Розподіл числа викликів пожежно-рятувального 

підрозділу за добу 

Зіставлення емпіричного розподілу числа доби  mk і теоретичного 

розподілу fk здійснюється за допомогою критерію Романовського, що 

дозволяє визначити, чи є наявними або випадковими розбіжності між 

розподіленнями або вони закономірні. 

                         R = 
k

kx

2

// 2 −
                 (3.11.) 

де  k = n-2 - кількість ступенів свободи. 

Значення  2 розглядаємо за критерієм Пірсона: 

                          2  = 
=

−n

k k

kk

f

fm

1

2)(
                                 (3.12.) 

Розрахункові дані зведемо в таблицю: 

                                

Таблиця  3.6 - Розрахунок значення критерія Пірсона 

mk fk mk- fk (mk- fk)
2 (mk- fk)

2 

fk 

85 77,47 7,53 56,7 0,732 

130 120,08 9,92 98,40 0,82 

83 93,06 -10,06 101,20 1,09 
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42 48,08 -6,08 36,97 0,77 

14 18,63 -4,63 21,44 1,15 

8 5,77 2,23 4,97 0,86 

3 1,4 1,6 2,56 1,83 

0 0,33 -0,33 0,1 0,33 

365 365   7,58 

Сума даних останньої графи дає величину  2 =7,58. Число 

ступенів свободи k цього розподілу дорівнює числу груп n-2, тобто k = 8-

2 = 6. Підставляючи значення  2 та число ступенів свободи у формулу, 

знаходимо величину критерію Романовського: 

                           R = 
6*2

/658,7/ −
 = 0,46 

Висновок: так, як величина критерію Романовського за своїм 

абсолютним значенням менш ніж 3, то для даного розподілу потоку викликів 

пожежних підрозділів модель Закону розподілу Пуассона може бути 

застосована для практичного використання. 

 

 

3.4  Визначення середнього часу обслуговування 

одного виклику 

 

Середній час обслуговування одного виклику визначається на основі 

даних інтервального варіаційного ряду по формулі: 

                      обсл
= 





=

=

+
+

n

k

k

n

k

kk

k

m

m

1

1

1 )
2

(


                                             (3.13.) 

 

де     mk - число викликів у тому чи іншому інтервалі часу; 

         k  - нижня границя інтервалу; 

         k+1 - верхня границя інтервалу  (вона ж є нижньою для наступного 

інтервалу);     

n - число інтервалів. 
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Таблиця 3.7 -  Розподіл часу обслуговування одного виїзду. 

Інтервал часу , хв 0-15 15-30 30-45 45-60 60-75 >75 

Емпірична частота 

(число викликів) mk 

183 261 51 36 23 12 

Теоретична частота fk 202,15 88,32 38,59 16,86 7,37 3,22 

             

183* 2

150 +

 + 261* 2

3015 +

 + 51* 2

4530 +

 + 36* 2

6045 +

 + 23* 2

7560 +

 + 12* 2

9075 +

        

                              

обсл
 =    

                                                   566   

= 566

12218

    = 21,6 хв 

 

Оскільки потік викликів пожежних підрозділів підкоряється закону 

Пуассона, то розподіл часу обслуговування повинний підкорятися показовому 

закону розподілу. Для опису емпіричного ряду за допомогою математичної 

моделі необхідно обчислити теоретичну імовірність:       

  

Р = Р{𝜏𝑘 ≤ 𝜏обсл  ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  < 𝜏𝑘+1} =  𝑒𝑘
−𝜇𝜏

− 𝑒𝑘+1
−𝜇𝜏

 =    

 

де                     μ  = 1 / обсл                                                                  (3.14.)   

μ – параметр експонентного закону розподілу 

тоді                        μ  = 6.21

1

 = 0,046 

Теоретичний розподіл числа викликів по виділених інтервалах значень 

часу обслуговування знаходиться по формулі: 

 

                      f k  = (∑ 𝑚𝑘
𝑛
𝑘=0 )𝑃𝑘()                                                    (3.15.) 
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де n- число інтервалів, тоді знаходимо теоретичне значення імовірності 

Pk попадання величини в інтервал часу за експоненціальним законом 

розподілу: 

                               

P(0-15)  = e –0,046*0 – е –0,046*15  = 0,4984           f 1   = 566*0,4984 = 92,71 

P(15-30) = e –0,046*15 – е –0,046*30 =  0,2499         f 2   = 566*0,2499 = 46,50 

P(30-45) = e –0,046*30 – е –0,046*45 = 0,1254         f 3   = 566*0,1254= 23,32 

P(45-60) = e –0,046*45 – е –0,046*60 = 0,0629         f 4   = 566 *0,0629 = 11,70 

P(60-75) = e –0,046*60 – е –0,046*75 = 0,0315         f 5    = 566*0,0315= 5,87 

P(75-90) = e –0,046*75 – е –0,046*90 = 0,0158          f 6   = 566*0,0158  = 2,94 

 

Використовуючи вираження (3.15.), знайдемо теоретичну кількість 

викликів  f k . Отримані дані заносимо в Табл. 3.5. і будуємо графік. 

 Таблиця 3.8 - Розрахунок значення критерію Пірсона 

mk fk mk -fk (mk -fk) 
2 (mk -fk) 

2 

fk 

59 92,71       -33,71 1136,4 12,26 

76 46,5         29,5         870,25 18,72 

22 23,32        -1,32         1,7424 0,07 

16 11,7          4,3          18,49 1,58 

9 5,87         3,13        9,7969 1,67 

4 2,94         1,06        1,1236 0,38 

            566    34,68 

Зіставлення емпіричного розподілу числа викликів  mk і теоретичного 

розподілу fk здійснюється за допомогою критерію Романовського, що дозволяє 

визначити, чи є наявними або випадковими розбіжності між розподіленнями 

або вони закономірні. 

                                              R = 
k

kx

2

// 2 −
                

(3.16.) 

де  k = n-2 - кількість ступенів свободи, k = 6 – 2 = 4 
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Сума даних останньої графи дає величину  2 =34,68. Підставивши 

значення  2 і числа ступенів свободи у формулу, знаходимо величину 

критерію Романовського: 

                             R = 4*2

/468,34/ −

 = 10,8                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.5 - Розподіл кількості викликів за інтервалами часу обслуговування 

Висновок: У зв’язку з тим, що величина критерію Романовського за 

своїм абсолютним значенням більше ніж 3, то експонентний закон розподілу - 

закон розподілу Пуассона не можна прийняти як математичну модель для 

емпіричного розподілу числа викликів пожежних підрозділів за часом 

обслуговування. 

 

3.5 Визначення частоти використання 

пожежних підрозділів 

 

Частота використання пожежних автомобілів визначається на підставі 

даних дискретного варіаційного ряду по формулі: 

                             аk = 

=

n

k

k

k

m

m

1                                                        (3.17.) 
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Проаналізуємо по таблиці розподілу викликів по числу автомобілів, що 

виїжджають. Необхідно побудувати полігон розподілу викликів по числу 

основних пожежних автомобілів,  і визначити їхню частоту використання. 

Дані розрахунку заносимо в таблицю 3.9 і будуємо полігон 

емпіричного розподілу: 

 

Таблиця 3.9 -  Аналіз частоти використання пожежних автомобілів 

Кількість автомобілів, k 1 2 3 4 5 6 7 

Число викликів, що 

обслуговуються 

автомобілями, mk 

194 230 76 45 12 7 2 

Частота використання 

автомобілів, аk 
0,34 0,41 0,13 0,08 0,02 0,01 0,00 

 

 

 

 

За даними таблиці будуємо полігон емпіричного розподілу: 
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Рис.3.6. Розподіл викликів за кількістю автомобілів 

 

З діаграми видно, що найчастіше використовуються до двох 

автомобілів.  

 

3.6  Розрахунок потрібної кількості  

основних і спеціальних пожежних автомобілів 

 

Розрахунок потрібної кількості пожежних автомобілів 

проводиться на основі діючих нормативів [15] та за допомогою методів 

теорії масового обслуговування. Відповідно до ДБН Б.2.2-12:2018 

«Планування і забудова територій», визначається мінімальна кількість 

основних пожежних автомобілів, що необхідні для обслуговування 

відповідного числа мешканців. 

                                  N осн.авт. = 
39100

5000
 = 7,8 ≈ 8 автомобілів. 

 Згідно [14] визначаємо кількість спеціальних автомобілів. 

Автодробини і автопідйомники вводяться до штатів підрозділів пожежної 

охорони міст у залежності від кількості жителів: для кількості жителів 

смт.Краснопілля (чисельність населення 10040 осіб) необхідно  1АД, що 

відповідає дійсності.  Пожежно-рятувальні підрозділи розміщуються із 

розрахунку району виїзду пожежно-рятувального підрозділу не більше 

ніж 3 км у функціональних зонах населення пунктів по дорогах 

загального користування. 

Застосування методів теорії масового обслуговування для 

розрахунків потрібної кількості пожежних машин ґрунтується на 

розрахунку імовірності того, що обслуговуванням викликів в місті буде 

одночасно зайнято  j  відділень. 

                                  Pj =  
j

обсл.

=

=
=−−

1

0
,...)2,1()1()1(

j

i
jjiaPj                    

(3.18.) 
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                                   P0 = e .обсл−                                                       (3.19.) 

де  - очікувана в наступному році середня кількість викликів в рік; 

 .обсл
- середній час обслуговування одного виклику, 21,6 хв.; 

 a(j-1) – емпірична імовірність того, що для обслуговування викликів 

вимагається (j-1) пожежних автомобілів. 

Критерієм для обґрунтування кількості оперативних відділень 

ТR, потрібної для забезпечення необхідного рівня протипожежного 

захисту міста, може служити час, на протязі якого обслуговуванням 

викликів буде зайнято більш ніж R відділень. 

                                 ТR = Р>R * T                   (3.20.) 

де:  РR = 1- 

=

R

j

jP
0  - імовірність виникнення ситуації, коли кількість 

оперативних відділень R, що є в місті виявиться недостатньою для 

обслуговування викликів; 

T – тривалість інтервалу часу на якому здійснюється нагляд за 

процесом функціонування пожежної охорони міста, (Т = 24*365 = 8760 

годин). 

Розрахунок припиняється при виконанні умови: 

                                  ТR < tкр ,                           (3.21.) 

де:   tкр – критичне значення   ТR , яке ми приймаємо рівним 1 

година; 

 

                                   λ = 
8760

566
 = 0,065 викликів / год  

                             .обсл = 
60

6,21
= 0,36 год 

Для розрахунку використовуємо одержані раніше частоти 

використання автомобілів: 

 a1= 0,34;  а2= 0,41;  а3= 0,13;  а4= 0,08;  а5= 0,02;  а6 = 0,01;   

         P0 = e .обсл−   
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         Р1 =  01
1

Pa


 

         Р2=  11022
2

PaPa +


    

         Р3 =  211203 23
3

PaPaPa ++


    

         Р4=  31221304 234
4

PaPaPaPa +++


 

         Р5 =  4132231405 2345
5

PaPaPaPaPa ++++


 

         Р6 =  514233241506 23456
6

PaPaPaPaPaPa +++++


 

  Одержані результати розрахунків заносимо в Табл. 3.10 

Таблиця 3.10 -  Результати розрахунків потрібної кількості пожежних 

автомобілів. 

j Pj РR     ТR  ,год. 

0 0,991853398 0,012817152 112,28 

1 0,002765232 0,008166472 71,53829 

2 0,003338399 0,005401240 47,31486 

3 0,001066595 0,002062841 18,07049 

4 0,000659209 0,000996246 8,727114 

5 0,000168049 0,000337037 2,952445 

6 0,000084554 0,000168988 1,480335 

Результати розрахунків показують, що при  j = 7 значення Т7 

менше ніж 1 година. Тому для забезпечення прийнятого рівня 

протипожежного захисту ( tкр < 1 години ) в пожежно-рятувальному 

підрозділі району необхідно мати 7 основних пожежних автомобілів. 

Висновок: у відповідності з діючими нормативами [15,14] для 

обслуговування Краснопільського району необхідно мінімум 8 основних 

пожежних автомобіля, та 8 в резерві; 1 АД.  
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3.7  Визначення необхідної кількості пожежних депо 

 

 Пожежно-рятувальні підрозділи розміщуються із розрахунку 

прибуття пожежно-рятувальних підрозділів до місця виклику за час, що 

не перевищує для території сільських населених пунктів та за межами 

населених пунктів – 20 хвилин [15]. 

Площа району для розрахунку  Sр -  1351,5 км2; 

Швидкість руху пожежних автомобілів по району vсл.= 45 км/год.; 

Коефіцієнт непрямолінійного руху k = 1,52; 

Знайдемо число пожежних депо для сільських населених пунктів 

у випадку зміни величини середнього часу прибуття пр
 у діапазоні від 13 

до 20 хвилин. 

Число  необхідної кількості депо визначаємо за формулою: 

                                 nп.д. = 
22

2

**6,2

*

прсл

р

v

kS


;                        (3.22.)  

де: пр - середній час прибуття першого підрозділу, від 13 до 20 хвилин. 

                       τ13 :      nп.д   = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,2172
= 12,9 ≈ 13 депо 

                       τ14   :    nп.д  = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,2342
= 12,5 ≈ 13 депо 

                       τ15:    nп.д   = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,2502
= 9,4 ≈ 10 депо 

                       τ16:    nп.д   = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,2672
= 8,2 ≈ 9 депо 

                       τ17:    nп.д   = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,2842
= 7,3 ≈ 8 депо 

                       τ18:    nп.д   = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,32
= 6, 5 ≈ 7 депо 

                       τ19:      nп.д   = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,3172
= 5,8 ≈ 6 депо 

                        τ20:  nп.д    = 
1351,51,522

2,6∙452∙0,3342
= 5,2 ≈ 6 депо 

 

За одержаними результатами побудуємо графік: 
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Рисунок 3.7 -  Рекомендована кількість депо в Краснопільському районі  

Висновок: аналізуючи одержані дані відносно кількості пожежних 

депо за допомогою методів теорії масового обслуговування, приходимо 

до висновку, що враховуючи час прибуття першого підрозділу, що не 

перевищує 20 хвилин  6  пожежних депо. 

Висновки. За допомогою методів математичного моделювання ми 

визначили, що кількість пожеж у прогнозованому 2020 році не має 

тенденцію до зменшення. При моделювання для забезпечення рівня 

протипожежного захисту необхідно мати 7 основних пожежних 

автомобіля, але у відповідності з діючими нормативами для 

обслуговування Краснопільського району необхідно мінімум 8 основних 

пожежних автомобіля в бойовому розрахунку та 8 в резерві, 1 АД.  Тому 

оновлення пожежної техніки для підрозділу є дкже актуальною 

проблемою. Пожежно-рятувальні підрозділи  повинні розміщуватися із 

розрахунку прибуття пожежно-рятувальних підрозділів до місця виклику 

для території сільських населених пунктів та за межами населених 

пунктів – 20 хвилин. Аналізуючи одержані дані відносно кількості 

пожежних депо за допомогою методів теорії масового обслуговування, 

приходимо до висновку, що враховуючи час прибуття першого 

підрозділу, що не перевищує 20 хвилин  необхідно 6  пожежних депо. 

Рішення цього питання потребує проведення великих обсягів робіт. 
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РОЗДІЛ 4 

 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА 

 

4.1. Основні положення щодо охорони праці та безпеки 

особовим складом під час несення служби 

 

Працівники підрозділу зобов’язані виконувати правила пожежної безпеки і 

вимоги дійсної інструкції. 

 Забезпечуючи пожежну безпеку, слід також керуватися стандартами, 

будівельними нормами, НПАОП 40.1-1.32-01 «Правила будови 

електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок», нормами 

технологічного проектування та іншими нормативними актами, виходячи зі 

сфери їх дії, які регламентують вимоги пожежної безпеки. 

 У будівлях та спорудах , котрі мають два поверхи і більше, у разі 

одночасного перебування на поверсі більше 25 осіб, мають бути розроблені і 

вивішені на видних місцях плани (схеми) евакуації людей на випадок пожежі. 

 В підрозділу повинен бути встановлений порядок (система) 

оповіщення людей про пожежу, з яким необхідно ознайомити всіх 

працівників. 

 У службових приміщеннях пожежного депо, на видних місцях біля 

телефонів, слід вивішувати таблички із зазначенням номера телефону для 

виклику пожежної охорони. 

 Територія підрозділу, а також будівлі, споруди, приміщення мають 

бути забезпечені відповідними знаками безпеки згідно з ГОСТ 12.4.026-76 

“ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности”. 

 Начальник пожежно-рятувального підрозділу зобов'язаний вживати 

(у межах наданих йому прав) відповідних заходів реагування на факти 

порушень чи невиконання посадовими особами, іншими працівниками 

встановленого протипожежного режиму, вимог правил пожежної безпеки та 

інших нормативно-правових актів, що діють у цій сфері. 
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 Допуск до роботи осіб, які не пройшли спеціальне навчання 

(пожежно-технічний мінімуму), протипожежний інструктаж і перевірку знань 

з питань  пожежної безпеки забороняється. 

Вимоги пожежної безпеки до території, будівель, приміщень, споруд 

 Територія частини повинна постійно утримуватися в чистоті та 

систематично очищатися від сміття, відходів виробництва, опалого листя, 

котрі необхідно регулярно вивозити  в спеціально відведене місце. 

 На території частини забороняється влаштовувати звалища 

горючих відходів. 

 Дороги, проїзди, проходи до будівель, споруд, пожежних 

вододжерел, зовнішнім стаціонарним пожежним драбинам, пожежному 

інвентарю та також запасні виходи з приміщень повинні бути завжди 

вільними, взимку очищатися від снігу. Забороняється загромаджувати ворота 

для виїзду пожежних автомобілів. 

 Територія частини повинна мати зовнішнє освітлення. 

 Розводити багаття, спалювати відходи, тару на відстані менше 15 

метрів від будівель та споруд, а також у межах, установлених будівельними 

нормами протипожежних розривів, не дозволяється. 

 Паління на території частини дозволяється  в спеціально відведених  

для цього місцях, виділених знаком та надписом і встановленою урною або 

попільницею з негорючих матеріалів.  

Утримання будівель, приміщень та споруд 

Усі будівлі, приміщення і споруди повинні своєчасно очищатися від 

горючого сміття, відходів і постійно утримуватися в чистоті 

У підвальних та цокольних поверхах не допускається: 

- розміщення зберігання та застосування ЛЗР і ГР, вибухових речовин, 

балонів з газами, пластмас, горючої кіноплівки, карбіду кальцію та інших 

речовин і матеріалів, що мають підвищену вибухопожежну небезпеку . 

- улаштування складів горючих матеріалів, майстерень, де використовуються 

горючі матеріали, а також інших господарських приміщень, якщо вхід до 
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них не ізольований від загальних евакуаційних сходових кліток. 

Не дозволяється використовувати горища, технічні поверхи й 

приміщення (у т.ч. вентиляційні камери, електрощитові) під службово-

побутові, для зберігання матеріалів, устаткування, меблів та інших предметів, 

для влаштування голуб'ятень тощо. 

У будівлях, приміщеннях, спорудах частини забороняється: 

- прибирати приміщення і прати одяг із застосуванням бензину та інших ЛЗР 

та ГР, а також відігрівати замерзлі труби паяльними лампами та іншими 

засобами із застосуванням відкритого вогню; 

- розкидати і залишати неприбраними промаслені обтиральні матеріали. Їх 

необхідно прибирати в металеві ящики, щільно закривати кришками і після 

закінчення роботи видаляти з приміщення у спеціально відведені за межами 

будівель місця. 

Евакуаційні шляхи та виходи повинні знаходитися вільними, нічим не 

загромаджуватися. Двері на шляхах евакуації повинні відкриватися по 

напрямку виходу із приміщень. Сходові клітки , коридори та другі шляхи 

евакуації повинні бути забезпечені евакуаційним освітленням. Світильники 

евакуаційного освітлення повинні включатися з настанням темряви при 

находженні людей у будівлі. Управління освітлення повинно бути 

централізованим. 

Не допускається: 

- улаштовувати на шляхах евакуації пороги, виступи, турнікети, двері 

розсувні, підйомні, такі що обертаються, та інші пристрої, які 

перешкоджають вільній евакуації людей; 

- захаращувати шляхи евакуації (коридори, проходи, сходові марші і 

площадки, вестибюлі, холи, тамбури тощо) меблями, обладнанням, різними 

матеріалами, навіть якщо вони не зменшують нормативну ширину; 

- забивати, заварювати, замикати на навісні замки, болтові з'єднання та інші 

запори, що важко відчиняються зсередини, зовнішні евакуаційні двері 

будівель; 



79 

 

- застосовувати на шляхах евакуації горючі матеріали для облицювання стін 

і стель, а також сходів та сходових площадок; 

- комунікацій горючі матеріали, а також інші сторонні предмети; 

- зменшувати нормативну площу фрамуг у зовнішніх стінах сходових кліток 

або закладати їх; 

- розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, панно тощо; 

- улаштовувати слизьку підлогу на шляхах евакуації. 

Основні вимоги пожежної безпеки до приміщень різного призначення 

Караульне приміщення має бути розміщене поблизу гаража і мати вихід 

безпосередньо у гараж. Двері обладнуються пристроями для захисту 

приміщення від проникнення до нього вихлопних газів і пари бензину з 

гаража. 

Забороняється: облицьовувати караульні приміщення синтетичними 

горючими плівками та іншими матеріалами, що не відповідають санітарно-

гігієнічним вимогам до спальних приміщень, проводити засклення дверей, 

розміщувати меблі, що перешкоджають збору караулу за тривогою. 

Транспорт у приміщеннях та спеціальних стоянках повинен розміщатися 

відповідно до вимог будівельних норм та норм технологічного проектування 

таких приміщень. 

Пересувна техніка (пожежно-рятувальні автомобілі, мотопомпи, 

причепи) повинні утримуватися в опалюваних  (з температурою середовища 

не нижче 10 С) приміщеннях, які повинні мати освітлення, телефонний 

зв’язок, тверде покриття, утепленні ворота та інше, пристрій та обладнання, 

необхідне для забезпечення нормальних та безпечних умов праці. 

Пожежно-рятувальні автомобілі та інше обладнання постановлене на 

бойове чергування або в резерв, повинні знаходитись в повній готовності до 

виїзду по тривозі: бути в робочому стані, мати повний комплект готового до 

використання пожежно-рятувального обладнання, заправленні пальним, 

мастильними матеріалами, забезпечені запасом вогнегасних речовин. 
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 Приміщення для обслуговування автомобілів слід відділяти 

протипожежними стінами (перегородками) від приміщень для зберігання 

автомобілів. 

У приміщеннях,  де зберігається транспорт, забороняється: 

- встановлювати транспортні засоби, в кількості яка перевищує норму, 

порушувати план їх розміщення, зменшувати відстань між ними, а також 

від них до конструктивних елементів будівель; 

- захаращувати виїзні ворота і проїзди; 

- проводити термічні, зварювальні, малярні роботи, а також промивання 

деталей з використанням ЛЗР та ГР; 

- тримати транспортні засоби з відкритими горловинами паливних баків, а 

також за наявності витікання пального і масла; 

- заправляти транспортні засоби пальним та зливати з них паливо (ці роботи 

повинні виконуватись на заправочному пункті); 

- зберігати тару з під пального, а також пальне та мастила; 

- проводити підзарядку акумуляторних батарей безпосередньо на 

транспортних засобах; 

- підігрівати двигуни відкритим вогнем; 

- залишати у транспортних засобах промаслені обтиральні матеріали та 

спецодяг по закінченні роботи; 

- ставити на зберігання транспорт з несправною електропроводкою та з 

увімкненим вимикачем маси; 

- подавати в разі несправної паливної системи бензин у карбюратор 

безпосередньо з ємності через шланг або інший спосіб; 

- допускати накопичення на двигуні та його картері бруду та масла. 

Виходи з оглядових канав не повинні перекриватися транспортними 

засобами. По закінченні роботи оглядові канави повинні очищатися від 

промасленого сміття, розлитих ЛЗР та ГР. 

Пост технічного обслуговування пожежно-рятувальних автомобілів. 
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У приміщеннях для ремонту та в підсобних приміщеннях не дозволяється 

здійснювати капітальний та середній ремонт автотранспорту з баками, 

наповненими пальним (газобалонних автомобілів - коли заповнені газом 

балони), та картерами, заповненими маслом. 

Під час ремонту бензобаків необхідно попередньо промити їх гарячою 

водою або розчином каустичної соди, продути парою, просушити гарячим 

повітрям до повного видалення залишків ЛЗР. Очищення слід здійснювати на 

відкритому повітрі або у вентильованому приміщенні, а зварювання чи паяння 

- з відкритими отворами бензобаків та заповненням ємностей  водою. 

Застосування для миття та знежирювання ЛЗР та ГР не дозволяється. 

Перед проведенням фарбування та сушіння автомототранспортних 

засобів їх бензобаки слід знімати або проводити заходи з їх очищення 

(пропарювання, сушіння тощо). 

Пункт зв’язку пожежної частини 

Забороняється використовувати горючі та легкозаймисті речовини та 

матеріали. 

У приміщенні пункту зв’язку у легкодоступному місці повинен 

знаходитись вуглекислотний вогнегасник. 

Все обладнання, яке знаходиться під напругою  повинно бути змонтоване 

та заземлене згідно з монтажними вимогами до цього обладнання. 

Використовувати тільки стандартні (заводського виготовлення) 

електронагрівальні прилади.  

 У приміщенні пункту зв`язку частини має бути вивішена інструкція 

про порядок дій чергового персоналу на випадок виникнення пожежі, або 

спрацювання чи несправності системи автоматичної пожежної сигналізації. 

Пункт зв`язку частини повинен бути обладнаним телефонним зв’язком та 

укомплектований електричним ліхтарем. 

Склади пально-мастильних матеріалів 
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Зберігання ЛЗР та ГР у тарі слід здійснювати в будівлях або на 

майданчиках під навісом. Навіси слід улаштовувати лише з негорючих 

матеріалів. 

Дверні отвори у приміщеннях для зберігання ЛЗР, ГР у тарі повинні мати 

пороги з пандусами заввишки не менше 0,15 м для запобігання розливання 

рідини в разі аварії. Підлога в цих приміщеннях повинна бути з негорючих 

матеріалів. 

Забороняється  палити, користуватися відкритим вогнем нагрівальними 

приладами. 

При проливах горючих рідин негайно проводити прибирання. 

При наливанні нафтопродуктів все обладнання повинно бути заземлене. 

Для місцевого освітлення під час зливо-наливних операціях можуть 

використовуватись акумуляторні ліхтарі у вибухобезпечному виконанні. 

При відкриванні ємностей з ЛЗР використовувати іскробезпечний 

інструмент. 

Відпуск ЛЗР та ГР в поліетиленові посудини заборонено. 

Заборонено зберігання порожньої тари безпосередньо у сховищі. 

У складських приміщеннях не дозволяється: 

- зберігання продукції навалом та впритул до приладів і труб опалення; 

- експлуатація газових плит, печей, побутових електронагрівальних приладів, 

установлення з цією метою штепсельних розеток; 

- влаштування чергового освітлення; встановлення прожекторів зовнішнього 

освітлення безпосередньо на дахах складів; 

- зберігання кислот у місцях, де можливе їх стикання з деревиною, соломою 

та іншими речовинами органічного походження (для нейтралізації 

випадково розлитих кислот місця їх зберігання необхідно забезпечувати 

готовими розчинами крейди, вапна або соди); 

- зберігання рослинних масел разом з іншими будь-якими горючими 

матеріалами. 
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Під час зберігання у складах (приміщеннях) різних речовин та матеріалів 

повинні враховуватися їх пожежонебезпечні фізико-хімічні властивості, 

сумісність, а також ознаки однорідності речовин. 

Спільне зберігання в одній секції з автомобільною гумою, а також ЛЗР та 

ГР будь-яких інших товарів і матеріалів, незалежно від однорідності 

застосовуваних вогнегасних речовин не дозволяється. 

Зберігання середовищ та матеріалів у складах повинно здійснюватись, як 

правило на стелажах. У разі застосування без стелажного способу зберігання 

матеріали повинні укладатися в штабелі. Проти дверних отворів необхідно 

залишати проходи, які дорівнюють ширині дверей, але не менше 1м. Ширина 

проходів та місця штабельного зберігання повинні бути позначенні 

обмежувальними лініями, нанесеними на підлозі які добре видно. Відстань 

між стінами та штабелями повинна бути не менше 0,8 м. 

Плавкі вставки запобіжників повинні бути калібровані із зазначенням на 

клеймі номінального струму вставки (клеймо ставиться заводом-

виготовлювачем або електротехнічною лабораторією). Застосування 

саморобних некаліброваних плавких вставок забороняється. 

З'єднання, відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів мають 

здійснюватися за допомогою опресування, зварювання, паяння або затискачів 

(гвинтових, болтових тощо). 

Місця з'єднання жил проводів і кабелів, а також з'єднувальні та 

відгалужувальні затискачі повинні мати мінімальний перехідний опір, щоб 

уникнути їх перегрівання і пошкодження ізоляції стиків.  

Електронагрівальні прилади, телевізори, радіоприймачі та  інші побутові 

електроприлади та апаратура повинні вмикатися в електромережу тільки за 

допомогою справних штепсельних з'єднань та електророзеток заводського 

виготовлення. 

В частині повинен бути встановлений порядок відключення напруги з 

електрообладнання, силових та контрольних кабелів на випадок пожежі.  
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Усе електрообладнання (корпуси електричних машин, трансформаторів, 

апаратів, світильників, розподільчих щитів, щитів управління, металеві 

корпуси пересувних та переносних електроприймачів тощо) підлягає 

зануленню або заземленню відповідно до вимог розділів ПУЕ. 

Електронагрівальні прилади повинні мати закритий нагрівальний 

елемент, справний індивідуальний електрозахист та терморегулятор. Металеві 

корпуса приборів повинні бути заземленні. Застосування саморобних і 

несправних електроприладів забороняється. 

Забороняється застосовувати електронагрівальні прилади в складських і 

інших пожежонебезпечних приміщеннях. 

За включеними електронагрівальними приладами повинен бути 

встановлено постійний нагляд. 

Електрошафи повинні бути замкненими та оснащуватися схемою 

підключення споживачів з пояснюючими написами і вказаним значенням 

номінального струму апарата захисту (плавкої вставки). 

Електророзетки, вимикачі та інші подібні апарати можуть 

встановлюватися на горючі основи (конструкції) лише з підкладанням під них 

суцільного негорючого матеріалу, що виступає за габарити апарата не менше 

ніж на 0,01 м. 

Несправності в електромережах та електроапаратурі, які можуть 

викликати іскріння, коротке замикання, понаднормований нагрів горючої 

ізоляції кабелів і проводів, повинні негайно ліквідовуватися відповідними 

фахівцями енергослужби. Пошкоджену електромережу потрібно відключати 

до приведення її в пожежобезпечний стан. 

Перед початком опалювального сезону котельні, теплогенераторні й 

калориферні установки, печі та інші опалювальні прилади мають бути 

перевірені й відремонтовані. Несправні опалювальні пристрої не повинні 

допускатися до експлуатації. 
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Особи, призначені в частині відповідальними за технічний стан 

опалювальних установок, зобов'язані організовувати постійний контроль за 

правильністю їх утримання та експлуатації, своєчасний і якісний ремонт. 

Опалювальні установки повинні відповідати протипожежним вимогам 

стандартів, будівельних норм та інших нормативних актів. 

Опалювальні установки повинні відповідати протипожежним вимогам 

стандартів, будівельних норм та інших нормативних актів. 

Газові плити у приміщеннях слід установлювати, як правило, біля стін 

(перегородок) з негорючих матеріалів на відстані не менше 0,06 м від них. У 

разі встановлення газових плит біля стін (перегородок) з горючих матеріалів, 

стіни (перегородки) необхідно ізолювати негорючими матеріалами: 

штукатуркою, покрівельною сталлю поверхнею негорючого 

теплоізоляційного матеріалу не менше 3 мм завтовшки тощо. Ізоляція повинна 

виступати за габарити плити не менше ніж на 0,1 м з кожного боку і не менше 

0,8 м зверху. Відстань від плити до ізольованих негорючими матеріалами стін 

(перегородок) повинна бути не менше 0,07 м. 

Відстань між плитою та неізольованою стіною (перегородкою) з горючих 

матеріалів повинна бути не менше 1 м. 

Розміщення газових опалювальних котлів, опалювальних апаратів, 

ємнісних газових водонагрівників, газобалонних установок має відповідати 

протипожежним вимогам будівельних норм щодо газопостачання згідно з   

ДБН В.2.5-20-2001 “Інженерне обладнання будинків і споруд. Зовнішні мережі 

і споруди. Газопостачання” та Правилами безпеки систем газопостачання 

України. 

Меблі та інші вироби (предмети) з горючих матеріалів слід 

установлювати не ближче 0,2 м від газових приладів. 

Застосовувати вогонь для виявлення витоку газу з газопроводів, а також 

користуватися газовими пальниками й приладами в разі несправності їх чи 

несправності газопроводів та арматури забороняється. 
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Виявивши у приміщенні запах газу, слід негайно припинити його 

подавання, викликати аварійну газову службу і провітрити приміщення. До 

усунення несправності у приміщенні забороняється запалювати сірники, 

палити, застосовувати відкритий вогонь, вмикати та вимикати 

електроприлади. 

Первинні засоби пожежогасіння.Будівлі, споруди, приміщення частини 

повинні бути забезпечені первинними засобами пожежогасіння: 

вогнегасниками, ящиками з піском, бочками з водою, покривалами з 

негорючого теплоізоляційного матеріалу, пожежними відрами, совковими 

лопатами, пожежним інструментом (гаками, ломами, сокирами тощо), які 

використовуються для  локалізації і ліквідації пожеж у їх початковій стадії 

розвитку. 

Норми належності первинних засобів пожежогасіння для конкретних 

об'єктів повинні встановлюватися нормами технологічного проектування та 

правилами пожежної безпеки з урахуванням вимог щодо оснащення 

первинними засобами пожежогасіння. 

За відсутності норм належності вид та необхідну кількість первинних 

засобів пожежогасіння допускається визначати відповідно до додатка 2 

Правил пожежної безпеки в Україні.. 

Для зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежогасіння слід 

установлювати вказівні знаки згідно з ГОСТ 12.4.026-76 “ССБТ. Цвета 

сигнальные и знаки безопасности”. Знаки повинні бути розміщені на видних 

місцях на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги як усередині, так і поза 

приміщеннями (за потреби). 

Для розміщення первинних засобів пожежогасіння у виробничих, 

складських, допоміжних приміщеннях, будівлях, спорудах, а також на 

території частини, як правило, повинні встановлюватися спеціальні пожежні 

щити (стенди).На пожежних щитах (стендах) повинні розміщуватися ті 

первинні засоби гасіння пожежі, які можуть застосовуватися в даному 

приміщенні, споруді, установці. 
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Пожежні щити (стенди) та засоби пожежогасіння повинні бути 

пофарбовані у відповідні кольори згідно з ГОСТ 12.4.026-76 “ССБТ. Цвета 

сигнальные и знаки безопасности”. 

Вогнегасники слід встановлювати у легкодоступних та помітних місцях 

(коридорах, біля входів або виходів з приміщень тощо), а також у 

пожежонебезпечних місцях, де найбільш вірогідна поява осередків пожежі. 

При цьому необхідно забезпечити їх захист від попадання прямих сонячних 

променів та безпосередньої  дії опалювальних та нагрівальних приладів. 

Вибір типу та необхідна кількість вогнегасників визначається відповідно 

до Типових норм належності вогнегасників, затверджених наказом 

Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 

населення від наслідків Чорнобильської катастрофи від 02.04.2004 № 151 та 

зареєстрованих у Міністерстві юстиції України 29.04.2004 за  № 554/9153. 

 

 

 

 

 

  



88 

 

ВИСНОВКИ: 

 

Дослідження, що проводились в роботі були направлені  на розробку 

управлінських рішень щодо підвищення рівня цивільного захисту  

Краснопільського району Сумській області:  

1. Провести комплекс організаційних, інженерно-технічних та інших 

профілактичних робіт, спрямованих на зниження найбільш ймовірних 

ризиків виникнення НС у районі. 

2. Вжити заходи щодо обладнання потенційно небезпечних об'єктів 

системами раннього виявлення НС. 

3. Посилити інформаційну й практичну взаємодію МРВ ГУ ДСНС 

України в Сумській області з суб’єктами забезпечення цивільного захисту 

всіх рівнів.  

4. Разом з районною державною адміністрацією організувати 

сезонний рятувальний пост на місці масового відпочинку громадян на воді. 

5. Організувати виготовлення друкарської та сувенірної продукції за 

тематикою безпечної життєдіяльності. Забезпечити її розповсюдження 

серед населення під час проведення пропагандистської роботи.  

6. Спільно з районною державною адміністрацією   розробити план 

дій щодо організації утримання захисних споруд цивільного захисту на 

території району. 

7. Забезпечити регіональну комісію з питань техногенно-екологічної 

безпеки і надзвичайних ситуацій та обласної евакуаційної комісії засобами 

індивідуального захисту органів дихання. 

8. Разом з районною державною адміністрацією розробити та 

затвердити в установленому порядку програму запобігання виникненню 

лісових і торф'яних пожеж та забезпечення їх ефективного гасіння. 

9. Розробити та затвердити план організаційних заходів щодо 

забезпечення пожежної безпеки в лісових масивах і на торфовищах. 
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10. Разом з районною державною адміністрацією  розробити план 

Створення районного матеріального резерву для оперативного проведення 

першочергових робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

забезпечення зниження матеріальних збитків та зменшення кількості 

можливих втрат населення 
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/564-2013-%D0%BF 



92 

 

14. Про Державну комісію з питань техногенно-екологічної безпеки та 
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/733-2017-%D0%BF 

20. Про схвалення Концепції  управління ризиками виникнення 
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